
    

     

  

 

 

   

   ȘTIINȚE 

 

 

 

                          

                   ISSN: 2393-185 

                   Numărul 7 

                        Anul 2018-2019 

 

  

CALEA 

ȘTIINȚELOR  

REVISTĂ ȘCOLARĂ 

      

  



CALEA ȘTIINȚELOR – NR 7 – AN ȘCOLAR -  2018 -2019  

Page 1 of 74                                          ISSN- 2393-1856 – Nr 7- Ianuarie -2019  

 

  

COLECTIVUL DE REDACȚIE  

ELEVI: 

1.REDACTOR ȘEF: 

Ivănuș Octav   David, clasa a X-a A  

2. REDACTORI :  

1. Andrei Roxana- clasa a IX a E  

2. Florică  Stefania – clasa a IX-a A  

3. Haută Rebeca Maria – clasa a IX-a A  

4.  Pruncu Bianca Denisa – clasa a IX-a A  

 

5.  Fechită Luigi Leonard – clasa a IX-a A  

 

PROFESORI COORDONATORI: 

1. Stan Mihaela 

2. Dascălu Mariana Gabriela- director 

  

 

 

 

Responsabilitatea pentru conținutul materialelor revi 

Și prin paginile celui  de al 7 număr  

al revistei  dorim să umplem golul de 

cunoştinţe şi informaţii în domeniul 

ştiinţelor. Revista este concepută ca o 

extensie a lecţiilor învăţate în cadrul orelor 

de matematică,  fizică, biologie, chimie şi nu 

numai, prezentându-le într-un altfel, prin 

câteva exemple care au la bază aplicarea 

ştiinţei în viaţă. Fără marii inventatori, care 

au descoperit şi folosit cunoştinţele tehnice, 

nu puteam să ne bucurăm noi, acum, de 

confortul vieţii anului 2019. De asemenea, 

revista doreşte să scoată în evidenţă faptul, 

că tot ceea ce ne înconjoară, este rezultatul 

aplicării cunoştinţelor matematicii, ale 

fizicii, chimiei, biologiei şi din alte domenii, 

pe care omul le-a folosit pentru ca viaţa lui 

să fie mai bună. Ştiinţele ne introduc în 

magia cunoaşterii, în miezul adevărurilor 

despre lumea în care trăim, învăţându-ne 

cum să privim altfel tot ce ne înconjoară. 

Vom descoperi legăturile (poate ascunse 

până în acest moment) între  matematică, 

fizică, biologie, chimie şi alte discipline cu 

mediul înconjurător, cu organismul nostru 

în ultimă instanţă, realizând în cele din 

urmă că facem parte din infinitul Univers. 

Prin conţinutul revistei, ne propunem să vă 

trezim spiritul de explorare a ştiinţelor, 

descoperind magica faţă a lucrurilor în 

paginile sale. Nu în ultimul rând sperăm ca 

articolele din revistă să vă trezească 

interesul spre noutăţi şi să vă ofere 

răspunsuri la nenumăratele întrebări despre 

lumea în care trăim. 

 Aşteptăm cu nerăbdare criticile şi 

sugestiile voastre! 

COLECTIVUL DE REDACȚIE! 
Responsabilitatea pentru conținutul materialelor 

revine în exclusivitate autorilor. 
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1. HOOKED ON MATHEMATICS 

 

COLEGIUL TEHNIC "PETRU PONI" – ROMAN va  beneficiat în perioada:  1 septembrie 2018 - 

31 august 2020, de un grant pentru  proiectul  cu titlul , HOOKED ON MATHEMATICS cu numărul 

de referință : Nr 2018-LT01-KA229-047003_6,  proiect finanțat de Comisia Europeană, prin programul 

ERASMUS+, Acțiunea KA2, Schimb de bune practici, prin Agentia Națională de Programe Comunitare 

și Dezvoltare Profesională. 

PERIOADA: 01-09-2018- 31-08-2020 

 

                 PARTENERI: 

 
1. PLUNGES "SAULES" GIMNAZIJA- LITUANIA –

COORDONATOR EUROPEAN  

 

 

2. COLEGIUL TEHNIC "PETRU PONI" ROMAN- ROMANIA  

 

 

3. 144 SECONDARY SCHOOL NARODNI BUDITELI- 

BULGARIA  

 

4.SEHIT MURAT INCI ANADOLU IMAM HATIP LISESI- 

TURCIA  
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4. GO! ATHENEUM DA VINCI CAMPUS- BELGIA 

 

 

5. ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE "G.LAPIRA"- 

ITALIA  

 

 

 

OBIECTIVE: 

 
1. Organizarea modulului " Interesting Mathematics ", în care elevii vor dobândi competențe precum : 

gândirea  logică și critică, calculul   mintal, creativitate, lucru  în echipă, concentrarea și perseverența. În timp 

ce lucrează într-o atmosferă prietenoasă și utilă, ei vor experimenta succesul și emoțiile pozitive. În acest fel, 

ei vor începe să vadă partea interesantă a matematicii și să se implice în ea. 

2. Organizarea activităților didactice de învățare pe termen scurt în țările partenere, în care elevii vor dobândi 

câteva competențe cum ar fi lucru pe grupe  și munca în echipă într-un mediu internațional pe un subiect 

dificil și nu atât de interesant pentru ei, și entuziasmul de a lucra împreună, de comunicare, decizii, 

împărtășirea ideilor cu privire la subiecte matematice, comunicarea în limba engleză, abilitatea de a rezolva 

problemele matematice ale altor țări, a vedea diferite metode care le vor permite să câștige competențele cum 

ar fi gândirea critică, TIC, toleranța, răbdarea, empatia și ajutorul reciproc, experiența "aha moment" și a 

vedea aplicația largă și practică a matematicii care va determina creșterea curiozității, motivației și angajării în 

matematică. 

3. Organizarea unor activități creative și artistice pentru elevii care ar putea vedea partea neașteptată a 

matematicii și aplicarea ei. Elevii vor scrie eseuri , poezii  pe teme matematice , vor  face videoclipuri, 

prezentări, expoziții. Ei vor vedea valoarea operelor lor și, prin urmare, atitudinea și experiența neobișnuită, 

alternativă, netradițională și experiența dobândite vor crește motivația lor față de matematică, precum și stima 

de sine și încrederea în sine, ducând la dorința de a studia matematica mult mai uşor.  
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4. Organizarea de activități interesante și de angajare a unui număr de elevi  din şcolile partenere  din fiecare 

țară, care vor fi susținuţi  de elevii din grupul țintă. Ca rezultat, aceştia  vor dobândi competențe de conducere 

și abilități organizatorice. Prin organizarea de activități pentru alții se vor implica mai mult în matematică, 

căutarea  și găsirea unor  probleme interesante. 

5 . Pregătirea materialului și a ghidurilor cu metode de predare inovatoare pentru alți profesori care ar putea 

utiliza cu succes acest material, să aplice activitățile nou descoperite și să obțină 

elevii implicați mai mult în matematică.  

GRAFICUL ÎNTĂLNIRILOR 

1. Short-term joint staff training event-  PLUNGES "SAULES"GIMNAZIJA PLUNGE, LITUANIA, în 

luna octombrie 2018. 

Planificarea modulului "Interesting Mathematics". 

2. Short-term exchanges of groups of pupils-  SEHIT MURAT INCI ANADOLU IMAM HATIP 

LISESI, MUĞLA  TURCIA  , în luna martie 2019 

Mathematics and social context 

3. Short-term exchanges of groups of pupils- COLEGIUL TEHNIC "PETRU PONI", ROMAN, 

ROMÂNIA, în  luna mai 2019 

Mathematics and ICT 

4. Short-term exchanges of groups of pupils- GO! ATHENEUM DA 

VINCI CAMPUS, RONSE,  BELGIA, în   luna octombrie 2019 

Mathematics and arts 

5. Short-term exchanges of groups of pupils- ISTITUTO DI 

ISTRUZIONE, SUPERIORE "G.LA PIRA" POZZALLO, 

ITALIA,, în  luna martie 2020 

Mathematics and STEM 

6. Short-term exchanges of groups of pupils- 144 SECONDARY 

SCHOOL NARODNI BUDITELI, SOFIA,BULGARIA în   luna 

mai 2020 

              Mathematics and life ecolog 

 

 

 

                                                                            Coordonator proiect-prof.Stan Mihaela 
 

 

https://www.facebook.com/mihaela.ursachi.5?fref=nf&__tn__=%2Cdm%2AF-R&eid=ARC2HyFtYy-7aJeE0gN4P2z3SF_rPoUlD68wA9uBU6ocM_Xh4paull3r4_6M_wOgVcW2BE-DffEJi4cx
https://www.facebook.com/mihaela.ursachi.5?fref=nf&__tn__=%2Cdm%2AF-R&eid=ARC2HyFtYy-7aJeE0gN4P2z3SF_rPoUlD68wA9uBU6ocM_Xh4paull3r4_6M_wOgVcW2BE-DffEJi4cx
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2.ORA DE PROGRAMARE - HOUR OF CODE 

 

    În data de 04.12.2018 elevii clasei a IX –a A, de la Colegiul Tehnic 

”Petru Poni ”Roman, au luat parte evenimentul online internațional, 

desfășurat pe platform eTwinning Live-HOUR OF CODE. 

În cadrul acestui eveniment cei 28 de elevi, au participat alături de alti 

colegi din 10 țări europene: Spania, Turcia, Grecia, Albania, Serbia, 

Georgia, Italia, Republica Moldova și România, la lecții interactive, prin 

intermediul cărora au învățat să scrie programe și să creeze materiale 

digitale cu ajutorul jocurilor : Minecraft, Star Wars,Disney’s Frozen, 

Angry Birds, and Plants vs. Zombies. 

       

          

                                                                             Colectivul de redacție  
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3.SIGURANŢ ÎN MEDIUL ONLINE 

Prelucre : eleva Florică Stefana, clasa a IX-a   

Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman                                

 

În data de 23.01.2019,peste 50 de elevi din clasele a XI -a B și a 

X-a E de la Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman, au participat la 

activitatea ” eSafety in schools”. A fost un eveniment online, în cadrul 

spațiului eTwinning, alături colegi din peste 50 de scoli din Europa . 

Scopul evenimentului a fost diseminarea de bune practice. 

 

10 reguli pentru o navigare sigură și plăcută pe 

Internet! 

Fii întotdeauna atent cand navighezi pe Internet!  Pentru a evita riscurile 

specifice Internetului, trebuie să fii selectiv în accesarea site-urilor pentru informare sau pentru 

downloadarea materialelor și programelor căutate. De asemenea, jocurile alese pentru recreere nu trebuie să 

vă afecteze performanțele școlare, nefiind menite să vă înlocuiască orele petrecute cu familia sau prietenii.Nu 

da nici unei persoane înâalnite pe Internet informatii personale despre tine sau familia ta, cum ar fi: 

numele, vârsta, numărul de telefon, fotografii  personale, adresa, școala 

la care înveți, locul de muncă al părinților, detalii de pe cartea de credit 

etc. Atunci când aceste persoane necunoscute insistă (prin email, pe chat 

sau telefonul mobil) să afle cine ești si unde locuiești, anunță-ți părinții sau 

accesează www.sigur.info pentru a lua legătura cu specialiștii privind 

siguranța online. E important să notați adresele web sau numărul de telefon 

de pe care ați primit mesajele.  

 Parolele sunt secrete și își aparțin. Ele sunt ca și cheile de la casa pe care 

nu le dai nimănui, nici măcar cunoscuților. Cu excepția părinților! Trebuie 

să-i refuzi întotdeauna pe prietenii care îți cer parola, deoarece aceștia pot 

folosi adresa ta de email pentru a trimite mesaje jignitoare altor persoane 

1. 

2. 

3. 
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sau pentru a intra pe          site-uri interzise. Dacă  

bănuiești că parola ti-a fost divulgata, schimb-o imediat.  

 Dacă vrei să te întâlnești în mod real cu persoana 

cunoscută pe Internet sau de la care ai primit mesaje pe 

telefonul mobil, anunță-ți părinții pentru a te însoți, 

preferabil într-un loc public. Nu accepta niciodată să 

mergi singur. Oamenii pot fi foarte diferiți de ceea ce par a 

fi pe Internet. Datele privind identitatea lor (nume, sex, 

vârsta etc.) sunt deseori false în scopul de a pătrunde mai ușor într-un grup de tineri. Pentru a evita orice 

pericol, nu folosi telefonul personal pentru a suna pe cineva întalnit pe Internet. Discuta mai întai cu părinții 

tăi acest lucru. 

 Postează cu mare grijă  fotografii cu tine sau cu familia ta!  

Atunci când dorești să încarci fotografii sau filme pe site-urile pe 

care trebuie să-ți creezi un profil sau cont (cum ar fi Hi5, My 

Space, Facebook etc.), selectează fișierele cu mare atenție. Lista 

cu persoanele care îți pot vedea profilul trebuie să fie cât mai 

scurtă pentru a evita ca informațiile despre tine să ajungă și la 

alte persoane. Folosește cu discreție camera web, fără a acorda 

tuturor acces pentru vizualizare. Nu uita, fotografiile sau 

filmulețe, odată postate, pot rămane pentru totdeauna pe 

Internet chiar dacă le vei sterge!  

 Nu tot ceea ce citești sau vezi pe Internet este adevărat. Fii 

inteligent, folosește și alte surse (cărți, reviste de specialitate) și creează-ți propria opinie cu privire la ceea ce 

este adevărat sau fals. Astazi, crearea unei pagini web sau postarea de informații reprezintă operațiuni simple 

la îndemana multor persoane (inclusiv copiii). În acest mod, o mare parte din informații sunt neverificate, 

existând riscul de a fi eronate. Fotografiile și filmele pot fi modificate pe calculator cu usurință și pot înfațisa 

situații nereale.  

 Fii atent la programele sau jocurile gratuite pe care le 

downloadezi.Instalarea acestora cu nerespectarea  

drepturilor de autor este ilegală. Totodata, ele pot conține 

viruși sau programe spyware ori urmăresc să te direcționeze 

către pagini ilegale sau cu conținut nepotrivit.  

4. 

5. 

6. 

7. 
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8. Dacă cineva te face să  te simți inconfortabil poți oricând 

să renunți la comunicarea cu acea persoană. Nu ești obligat să  

stai pe Internet mai mult decât crezi tu că este necesar și nici să 

citești ce-ți provoacă neplăcere sau teama. Poți scoate oricând 

din lista de contacte pe cei cu care nu mai vrei să comuni. 

 Dă  dovada de respect, chiar daca nu-i cunoști pe cei cu 

care comunici. Obligația ta este de a-i proteja și tu pe alții. Nu trimite imagini sau mesaje jignitoare, agresive, 

obscene nici unei persoane indiferent de situația de conflict în care te găsești. Hărțuirea și amenintarile 

transmise prin email pot pune în pericol alte persoane și pot 

determina intervenția autorităților.  Cere ajutor, în orice 

situație, persoanelor în care ai încredere, părinți, 

profesori sau prieteni apropiați.E posibil ca părinții tăi 

să nu știe atât de multe lucruri ca tine despre Internet și 

calculator, dar ei sunt primii care te vor întelege și te vor 

ajuta. Daca simtiți că nu puteți vorbi cu părinții, apelați la 

unul din specialiștii privind siguranța pe Internet a copiilor și tinerilor,  intrand pe pagina : 

https://oradenet.salvaticopiii.ro 

 

Sursa: pagina https://oradenet.salvaticopiii.ro                           

                                                                                                    Desene realizate de elevii clasei a IX-a A  

9. 

10. 

https://oradenet.salvaticopiii.ro/
https://oradenet.salvaticopiii.ro/
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4.MATEMATICA ȘI VIAȚA REALĂ 

Eleva: Șoroagă Bianca, Clasa a X- a B, Profesor coordonator: Drimbe Monica 

 Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 

  

 

   ● Nu știu alții cum sunt, însă eu, când îmi aduc aminte de chinul prin care am trecut în anii de școală ai 

ciclului gimnazial la matematică ... m-au înspăimântat și-mi dau seama 

că atunci mi-a fost greu. 

    În prima oră de matematică de la liceu inima îmi bătea și nu știam la 

ce să mă aștept ... Am auzit multe, cum că ar fi foarte greu, matematica 

era 0 materie dificila pentru majoritatea elevilor.  
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   ● Mi-am spus că de acum voi încerca să văd matematica nu ca pe un adversar de temut, ci ca pe un prieten 

care îți este mereu alături. Ca să vezi ... în următoarele zile ceva s-a schimbat, nu numai că am început să 

îndrăgesc matematica, ba mai mult, am văzut lumea cu alți ochi. În capul 

meu a răsărit o idee „ Matematica este peste tot". Ca să vă demonstrez că 

așa este voi descrie o zi din viața mea ca elevă la liceu.� 

   ☆ Încă de când mă trezesc, matematica este prezentă în viața mea ; mă uit 

în fiecare dimineață la ceas. Este 5:52, iar la 5:53 îmi va suna alarma, adică 

peste un minut. Este prezentă matematica, într-un minut sunt 60 de 

secunde.�  

     Mă ridic în picioare ... Nu o să vă vină să credeți, însă în proporțiile 

corpului nostru este omniprezentă secțiunea divină. Astfel, ombilicul 

împarte corpul în secțiunea de aur, care se regăsește în rapoartele dintre:  

          ▪ distanța de la ombilic la genunchi și distanța de la genunchi la sol 

          ▪ distanța de la ombilic la sol și distanța de la ombilic la genunchi  

          ▪ înălțimea corpului și distanța de la umăr la degetul mijlociu 

■ Îmi pregătesc micul dejun : 

  • o omletă formată din 3 ouă – 270 calorii  

  • un iaurt cu cereale – 94 calorii 

     

  După cum ați văzut, un simplu mic dejun presupune calcule. Este 

foarte important ca la micul dejun valoarea caloriilor să fie cuprinsă 

între 350-500. Aceste calcule matematice ne ajută să menținem corpul 

și mintea sănătoase.�                 

Nu mai spun de arta gastronomiei, unde ingredientele sunt atent 

măsurate și coapte la anumite temperaturi. 

    Ajung în stație la 6:25, iar peste 5 minute autobuzul va sosi. Mă urc în autobuz și îi dau șoferului 7 lei, 

prețul unui bilet pentru 17 km pe care îi parcurge în 25 de minute.  

 ■ Ajung la școală și am de făcut un proiect despre piramide. Am 

uitat să menționez faptul că piramidele sunt o pasiunea de a mea și 

încerc mereu să aflu ceva nou despre giganticele „fortărețe” 

construite după reguli nescrise.  
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  Decid să abordez o piramidă care mă fascinează de mult timp, anume Piramida lui Keops .  

 Matematicienii care au studiat Marea Piramidă a lui Keops au ajuns la concluzia că această piramidă a fost 

construită de o civilizație foarte avansată     ( poate chiar superioară nouă�), care deținea cunoștințe deosebite 

de matematică, astronomie, geofizică, cunoștințe pe care le-a aplicat în proporțiile acestei piramide. 

       ● Piramida este situată exact pe paralela de 30 de grade – paralelă care desparte uscatul de ape în 

proporțiile egale. 

      ● Fiecare față a piramidei este atent orientată spre câte un punct cardinal (N, E, S și V). 

      ● Dacă împărțim înălțimea sa la jumătatea bazei sale, obținem 1,618... (numărul de aur) . 

!!! Un lucru foarte interesant este că, după anumite măsurători s-a dedus faptul că egiptenii cunoșteau cu 

exactitate nu numai dimensiunile Pământului și distanța până  la Soare, ba chiar și valoarea lui pi, cu aceeași 

aproximație pe care o știm noi. 

 După ore trebuie să merg la piață și să cumpăr :  

   • 2,5 kg de roșii ( 1 kg – 2 lei )  

   • 1,5 kg de ceapă ( 1 kg – 1 leu ) 

   • 1,5 kg de castraveți ( 1 kg – 2 lei ) 

   Am plătit în total 9,5 lei.  Sunt câteva calcule, nu? 

 Ajung acasă iar mama la cină a pregătit un pui întreg la cuptor.  

  Ingredientele necesare au fost :  

      ◇ 1 pui întreg  

      ◇ 8 căței de usturoi  

      ◇ sare, boia și piper 

      ◇ 3 linguri de unt topit 

      ◇ 1 lingură sos de soia 

      ◇ 150 ml bere 

   Timpul de gătire este 50 min. Matematica este până și în farfuria mea. 

   Mă pun la somn la ora 22:30 ca să pot dormi cel puțin 7 ore, astfel îmi voi „încărca bateriile" pentru o 

nouă zi.  

In concluzie: 

 Matematica este peste tot! 

     ● Ar trebui să ne dăm seama de importanța acestei 

științe și să o prețuim la adevărata ei valoare !  

 

BIBLIOGRAFIE: 

- articole INTERNET 
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5.VERIFICAREA LEGII GAY-LUSSAC 

Elev: Ivănuș Octav David 

Profesor coordonator: Dascălu Mariana Gabriela , Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 

 

In transformarea izobară, presiunea este constanta. Raportul dintre volum și temperatura absolută este ca 

urmare și el constant 

 

 

Legea este valabilă pentru gazele ideale însă se verifica destul de bine 

pentru gazele reale. Pe baza relației (1), legea transformării izobară se 

scrie: 

𝑽𝟎

𝑻𝟎+𝒕𝟎
=

𝑽𝟎+𝚫𝑽

𝑻𝟎+𝑻𝟐
=constant (2) 

Notații 

𝑉0= volumul inițial al gazului 

ΔV= creșterea in volum a gazului  

𝑇0= 273K 

t1= temperatura inițială in grade Celsius 

t2= temperatura finală în grade Celsius  

Făcând diferența numitorilor si numărătorilor obtinem: 

 
Δ𝑉

ΔT
 = constant (3) 

Verificarea legii se reduce la a arata că graficul relației (3) este o dreaptă 

ce trece prin originea sistemului de axe ΔV si Δt. 

Materiale necesare 

• 1,2-Suport si tije  

• 12a,12b-două tuburi de sticlă cu scală gradată  

• 4-vas cristalizator 

• 5-Balon de sticla 

• 6-clemă  

• 8-termometru 

• 10-spirtiera  

𝒗𝟏

𝒕𝟏
=

𝒗𝟐

𝒕𝟐
 (1) 
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• 11-trepied 

• 13-tub de cauciuc  

• 16-lichid colorat 

Mod de lucru 

tt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Se realizează montajul 

experimental din figură. 

 

-Pe primele două tije ale suportului 

se pun cele două tuburi de sticlă cu 

scală gradată (ansamblul 12), 

prinzându-se cu şuruburi. astfel 

încât să fie în poziţie verticală şi să 

nu se mişte. 

-Se vor alinia cele două tuburi cu 

scale gradate astfel încât nivelul 0 

al fiecărei scale să fie în acelaşi 

plan. 

-Punem pe trepied vasul 

cristalizator introducând în el 

balonul de sticla prins cu o clemă 

de a treia tijă, având grijă în acelaşi 

timp ca el să nu atinga pereţi 

vasului. strângern bine clema pe 

gâtul vasului, astferincât să nu se 

mişte. 

-Turnăm apă în cristalizator până 

acoperă în întregime partea sferica 

a balonului, pentru a asigura o 

temperatură constantă a gazului din 

interiorul acestuia. 

-Legam de gura balonului de 

cauciuc scurt, iar prin intermediul 

tubului T de sticla îl racordăm la 

celălalt tub de cauciuc (lung), 

conectat la tubul de sticlă ( 12b). 

-Dopul conic de pe tubul de cauciuc 

al tubului “T’ fiind scos, turnam 

apă (eventual colorată) în tubul 

gradat de sticlă cu ajutorul unei 

seringi prevăzută cu un prelungitor 

din tub de cauciuc. Se va avea grijă 

să nu fie bule de aer in tubul de 

cauciuc; dacă totuşi sunt, acestea se 

elimină prin ridicarea şi coborârea 

succesivă a tuburilor de sticlă. 
 

-Se fixează termometrul (cu o 

clemă pe tija a treia) si se 

introduce în apa din vasul 

cristalizator. 

-Se pregătește si se montează 

spirtiera sub trepied.  

-Așteptăm 1-2 minute pentru a 

se atinge starea de echilibru si 

apoi citim temperatura indicată 

de termometru și volumul inițial 

al gazului cuprins în balonul și 

in tubul de racord până la 

nivelul lichidului din tubul 

manometric 12b.  

-Se aprinde lampa de spirt. Se 

agită apa din vasul utilizând o 

baghetă. 

-Aerul din balonul de sticla se 

va dilata si va produce 

denivelarea lichidului in 

tuburile 12. 

-După încălzirea apei din vasul 

cristalizator, cu 1-2°, spirtiera se 

oprește. 

 

-După stabilizarea atât a 

temperaturii gazului cât și a 

nivelelor lichidului in tuburi vor 

fi egale, pentru a asigura astfel o 

presiune egală cu cea 

atmosferică, adică identică cu 

cea de la începutul 

experimentului. 

 

-Măsurăm temperatura finală si 

volumul final al gazului citindu-

l pe scala tubului 12b, calculând 

apoi valorile Δt si ΔV 

corespunzătoare relației (3). 
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Observatie 

• Dacă lichidul din vas ar fi fost răcit atunci 

denivelările din tuburi ar fi fost în sens invers, iar 

pentru a asigura p=constant, tubul ar fi trebuit ridicat. 

Recomandari: 

Dispozitivul fiind foarte sensibil, apa din vas se va 

încălzi doar cu câteva grade (Δt<5°C). 

• Încălzirea apei se va face lent la o flacără mică. 

• Între două determinări succesive se scoate spirtiera 

de sub vas. 

• Datorită lungimii limitate a suporturilor verticale 

nu va fi posibil decât un număr mic de determinări. 

 

BIBLIOGRAFIE:  

Manual de fizica, clasa a 10a,  E ditura Radical 

Autor: Doina Turcitu · Dan Oniciuc · Adrian Cernauteanu · Gabriela Olaru 

https://www.facebook.com/


CALEA ȘTIINȚELOR NR 7 – AN ȘCOLAR -  2018 -2019 

 
 

Page 17 of 74               ISSN- 2393-1856 – Nr 7 – Ianuarie- 2019 

 

6.DETERMINĂRI EXPERIMENTALE ÎN LABORATORUL DE 
ANALIZEFIZICO-CHIMICE 

MĂSURAREA DENSITĂŢII LICHIDELOR 

Realizat: eleva Balint Andreea, clasa a XII a D 

Profesor coordonator- Niţă Maricica, Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 

 

1.  Generalităţi 

 

    Experimental s-a demonstrat că, la un volum egal, corpuri diferite pot avea, în general, mase şi greutăţi 

diferite. 

    De asemenea, la acelaşi volum, o substanţă poate avea masă şi greutate variabilă, în funcţie de condiţiile 

de temperatură, presiune, structură moleculară, impurităţi etc. 

    Proprietăţile fizice care stabilesc dependenţa dintre aceste mărimi variabile ale aceleiaşi substanţe, sau 

între corpuri diferite, sunt densitatea şi greutatea specifică. 

    Densitatea este o mărime caracteristică a tuturor substanţelor, indiferent de starea de agregare în care se 

află. 

    Densitatea unui corp, numită uneori şi masă specifică, notată cu   este definită ca raportul dintre masa 
sa ( m ) şi volumul său ( V ). 

  = m/V 

    Formula dimensională a densităţii este : 

[   ] = M • L
-3

 
    Unitatea de măsură în Sistemul Internaţional : 

<    >SI = kg • m
-3

 

    Sub formă adimensională se utilizează noîiunea de densitate relativă,  r = exprimată prin relaţia : 

r = /0 

    în care  este densitatea corpului iar 0 este densitatea unui corp de referinţă aflat într-o stare dată. 
    Pentru solide şi lichide, corpul de referinţă este apa distilată fără urme  de gaze ( distilată în vid ) la 

temperatura pentru care densitatea sa este maximă şi la presiune normală ; pentru gaze, corpul de 

referinţă este aerul atmosferic uscat la temperatura  de 273,15 grade Kelvin şi presiune normală. 

    Dacă se consideră un volum de apă, în condiţiile de mai sus, egal cu volumul V al corpului de cercetat se 

obţine : 

r =    / 0  =( m/V )/ (m0/ V ) = m/ m0 

    Densitatea relativă rezultă din raportul numeric dintre masa corpului ( m ) şi masa unui volum egal de 

apă distilată la + 4 ° C, m0 . 

    Valoarea densităţii depinde de temperatură şi presiune . Temperatura şi presiunea influenţează sensibil 

valoarea densităţii gazelor, dar mai puţin pe cea a substanţelor solide şi lichide. 

 

2. Determinarea densităţii lichidelor 

    Din datele experimentale rezultă că densitatea apei scade cu aproximativ 4 %, iar densitatea aerului cu 

aproximativ 27 % la creşterea temperaturii de la 0
°
 C la 100 

°
 C. 

    Determinarea densităţii lichidelor se poate efectua  prin mai multe metode. Cele mai uzuale sunt : 

 cu ajutorul areometrelor sau densimetrelor ( plutitori liberi ) ; 

 cu picnometrul ; 

 cu balanţa Mohr-Westphal. 
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Figura nr.1.  Metode de măsurare a densităţii lichidelor 

 

 

2.1. Determinarea densităţii lichidelor cu ajutorul areometrelor, densimetrelor 

 

 

 

Figura  nr. 2. Set de densimetre 

 

      Areometrele sau densimetrelor sunt instrumente pentru 

determinarea  densităţii corpurilor în stare lichidă . Denumirea de 

densimetre se atribuie instrumentelor cu ajutorul cărora se 

măsoară densitatea lichidelor exprimată în g/cm
3
 ; denumirea de 

areometre se atribuie  instrumentelor folosite pentru măsurarea 

concentraţiei soluţiilor exprimate în % de masă sau volum, 

măsurare care se bazează tot pe densitate. Densimetrele măsoară densitatea oricărui lichid, indiferent de 

natura lui chimică, areometrele măsoară densitatea soluţiilor pentru care au fost construite ( de exemplu : 

alcoolmetre, lactometre, zaharometre etc ). 

    Densimetrele sunt executate din sticlă şi se compun dintr-un corp plutitor, de formă cilindrică, având  

partea inferioară de diferite forme ( con, pară, calotă sferică etc. ). Extremitatea inferioară, bulbul este 

umplut cu alice din plumb, sau cu mercur în cantitate 

determinată. La partea superioară a corpului plutitor 

se află tija cilindrică, în interiorul căreia se află scara 

gradată. Unele densimetre ( areometre ) sunt 

prevăzute cu termometre astfel încât se pot face 

corecţiile de temperatură. 

. 

Figura nr.3. Măsurarea densităţi  

    Modul de lucru  :  

    Pentru determinarea densităţii, proba de analizat se introduce într-un cilindru suficient de larg şi lung ; 

apoi se introduce densimetrul, bine curăţat şi uscat, în lichid, astfel încât să nu se atingă pereţii cilindrului. 

    Densimetrul se ţine de vărful tijei şi se introduce încet, astfel încât lăsându-l din mână, să nu se scufunde 

mai mult decât trebuie să plutească, deoarece prin udare i se măreşte greutatea şi rezultatul măsurării este 

mai puţin precis. 

    Citirea se efectuează privind tangent la suprafaţa lichidului. 

Măsurarea densităţii 
lichidelor

Areometre Picnometre
Balanţa 

Mohr- Westphal
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    Citirea indicaţiilor la densimetre în cazul lichidelor transparente se face la partea inferioară a meniscului. 

    Citirea la partea superioară a meniscului se foloseşte în cazul lichidelor netransparente ( colorate ). 

    Pentru o precizie mai mare, citirea se repetă de mai multe ori şi se face media determinărilor. 

    Pentru măsurători de precizie se utilizează truse de densimetre cu interval îngust, gradate la a treia 

zecimală. 

3. Dependenţa concentraţiei şi densităţii soluţiilor de acizi anorganici-Parte experimentală 

 

   A. Obiective :  S-au efectuat determinări de densitate în laborator, pe diferiţi acizi minerali ( HCl, 

H2SO4, HNO3 şi H3PO4 ) la diferite concentraţii procentuale ale acestora, cu ajutorul truselor de densimetre 

din laborator. Densitatea acizilor s-a determinat la temperatura de 20
°
 C. S-au obţinut valorile acestora ce 

le-am trecut în tabelul următor : 

Tabelul nr.1. Relaţia dintre concentraţiile soluţiilor de acizi anorganici şi densităţile acestor soluţii 

Densitateala 20° C Concentraţia % 

HCl 

Concentraţia % 

H2SO4 

Concentraţia % 

HNO3 

Concentraţia % 

H3PO4 

  1,000 0,3600 0,2609 0,333 0,296 

1,005 1,360 0,9855 1,255 1,222 

1,010 2,364 1,731 2,164 2,148 

1,015 3,374 2,485 3,073 3,078 

1,020 4,388 3,242 3,982 4,000 

1,025 5,408 4,000 4,883 4,926 

1,030 6,433 4,746 5,784 5,836 

1,035 7,464 5,493 6,661 6,745 

1,040 8,490 6,237 7,730 7,643 

1,045 9,510 6,956 8,398 8,536 

1,050 10,520 7,704 9,259 9,429 

1,055 11,520 8,415 10,120 10,320 

1,060 12,510 9,129 10,970 11,190 

1,065 13,500 9,843 11,810 12,060 

1,070 14,495 10,560 12,650 12,920 

1,075 15,485 11,260 13,480 13,760 

1,080 16,470 11,960 14,310 14,600 

1,085 17,450 12,660 15,130 15,430 

1,090 18,430 13,360 15,950 16,260 

1,095 19,410 14,040 16,760 17,070 

1,100 20,390 14,730 17,580 17,870 
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B.Interpretarea rezultatelor : 

 HCl :  s-a constatat că densitatea acidului clorhidric creşte proporţional cu creştere concentraţiei 

procentuale ale acestuia :  = 1,000 g/cm
3
 la c% = 0,3600 g HCl/100g soluţie ajungănd la  = 1,100 

g/cm
3
 la c% = 20,390 g HCl/100g ,deci  se confirmă afirmaţia ,conform căruia între greutate 

specifică şi concentraţia soluţiei există o directă proporţionalitate. 

 H2SO4 : la  densitatea soluţiei cu   = 1,000 g/cm
3
  avem o concentraţie de c% = 0,2609 g 

H2SO4/100 g soluţie, ajungând la  = 1,100 g/cm
3
 la c% = 14,73 g H2SO4/100g soluţie. 

 HNO3 : densitatea soluţiei cu   = 1,000 g/cm
3
   avem o concentraţie de c% = 0,333 g HNO3/100 g 

soluţie, aqjungănd la  = 1,100 g/cm
3
 la o concentraţie de c% = 17,58 g HNO3/ 100 g soluţie ; 

 H3PO4 : densitatea soluţiei cu   = 1,000 g/cm
3
   avem o concentraţie de c% = 0,296 g H3PO4/100 g 

soluţie, aqjungănd la  = 1,100 g/cm
3
 la o concentraţie de c% = 17,58 g HNO3/ 100 g soluţie ; 

 Sintetic am reprezentat datele în tabelul următor : 

Tabelul nr.2. Corelaţia dintre M, concentraţie şi densitate 

Acid HCl H2SO4 HNO3 H3PO4 

 

Masă moleculară  

acid( g/mol ) 

 

36,5 

 

98 

 

63 

 

98 

Concentraţie % 0,3600 20,39 0,2609 14,73 0,333 14,58 0,296 17,87 

Densitate g/cm3 1,000 1,100 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 

C:Concluzii :    Densitatea la cei patru acizi la aceeaşi valoare ( 1,000 g/cm
3
 ) corespunde  la 

concencentraţii diferite ale celor patru acizi ce variază aproximativ proporţional cu masa moleculară a 

acestora ; aceeaşi concluzie se poate face şi la densitatea de 1,100 g/cm
3
. 
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                    6.NE PREGĂTIM PENTRU  

                                     Matematică 

                                Variantă bacalaureat matematică 2018-2019 

Rezolvare propusă de  profesor Albu Lucian, Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 

I. 1. Calculați : 

 

 
6

6

6 6

22
.

22

   

2. Determinați x  astfel încât să fie adevărată egalitatea : 

                              
5

6

6

x

n

A
C

P
 . 

3. Rezolvați ecuația : 22 2 4x x x  . 

4. Calculați 
2 2 2log 6 log 24 log 8  . 

5. Determinați x  din egalitatea : 2sin cos cos 1.
4 4 4

tg x
  
      

6. Calculați aria triunghiului OAB  unde ,A B  sunt punctele de intersecție ale dreptei : 1 0d x y    

cu axele OX  respectiv OY . 

 II.     1. Se dă sistemul : 

2 2

1

1

1

x y z

ax by z

a x b y z

   


  


  

 , ,a b  1,b   1.a    

a) Acest sistem este compatibil determinat ? 

b) Tripleta  1, 1,1  este soluție a sistemului dat ? 

c)  Rezolvați sistemul  în cazul 1, 1.a b    

         2. Fie polinomul  f Z X  , 3 2 3.f X aX bX      

         a) În cazul 1, 5a b     numărul 1    este rădăcină ? 

         b) Determinați ,a b  știind că 1    este rădăcină dublă. 

         c) Calculați 2 2 2

1 2 3 ,x x x   unde 1 2 3, ,x x x  sunt rădăcinile polinomului dat. 

III  Fie funcția : , ( ) xf R R f x x e     

a) Rezolvați ecuația ( ) 0.f x    

b) Arătați că ( ) ( ) .xf x f x e     

c) Arătați că 
1

( ) , , .f x x R
e

 
    
 
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d) Calculați 
( )

.
( )

f x
dx

f x



   

e) Arătați că 
1

0

( ) 2x f x dx e   . 

f) Calculați aria mulțimii din plan mărginită de graficul funcției f  , axa OX  și dreptele de ecuații 

0, 1.x x    

 

                                      Rezolvare subiecte. Variantă bacalaureat 2019 

                                                                                                                                    

 

                 I. 1. 

mm

m

a a

b b

 
  
 

; 
2

2
 și 

2

2
 sunt inverse una alteia ; 

2
2

2
  după raționalizare. În final, 

avem :  
6

6 1 1 65
2 8 .

8 82

 
    
 

  

                        2. 

5

6

6

1
A

P
  . Așadar avem 1.x

nC   Știind că 1, 1o

nC n    , avem 0.x    

                        3. 
2 22 2 4 2 2 2 2 2 / : 2 1 4 2 5 2x x x x x x x x x x             . 

Prin logaritmare, se obține : 
2 2 2log 5 log 2 log 5.x x     

                        4. 2 2 2 2 2 2 2

1
6 14log 6 log 24 log 8 log log 8 log log .
24 8 32

       În final, avem : 

                             
5

2 2

1
log log 2 5.

32

     

                        5. Cum 
sin

cos

x
tgx

x
  , avem :  

2 2 2

sin
4sin cos cos 1 sin cos 1.

4 4 4
cos

4

x x


  


         

Pe baza formulei fundamentale din trigonometrie, avem .
4

x


   

                       6. Determinăm mai întâi punctele A și B. 

                            
1 0 1

:
0 0

f

x y x
G OX

y y

    
  

  
 , deci  1,0 .A   

                             
1 0 1

:
0 0

f

x y y
G OY

x x

    
  

  
 ,  0,1B  . 

Aplicăm formula ariei triunghiului 

1
1

1
2

1

A A

ABC B B

O O

x y

A x y

x y

  , 
1

.
2

ABCA    

                   II. 1.a) Sistemul este compatibil determinat dacă determinantul sistemului este nenul. 
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                                        
2 2

1 1 1

det 1 1 1

1

A a b a b b a

a b

        , fiind determinant Vandermonde. 

Prin condițiile inițiale, el este nenul. 

                         b) Tripleta  1, 1,1  nu verifică ecuațiile doi și trei, deci nu e soluție a sistemului dat. 

                         c) Sistemul se rezolvă ușor cu formulele lui Cramer. Obținem soluția  0,0,1 . 

 

                     2.a) Calculăm ( 1)f  . Cum ( 1) 0,f    conform definiției rădăcinii unui polinom, avem că 1    

este una dintre ele. 

                      b) Conform definiției ordinului de multiplicitate al unei rădăcini, trebuie ca  

 
2

/ .X f  Făcând două împărțiri repetate ale lui f   la  1X   și folosind faptul că restul este zero, se obține 

sistemul :  
4 0

2 3 0

a b

a b

  

   

  . Deci 1, 5.a b      

                      c) Folosim relațiile lui Viete : 
1 2 3

1 2 1 3 2 3

x x x a

x x x x x x b

   


  
 . 

Apoi avem :  
2 2 2 2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 3 2x x x a x x x a x x x a b             . 

                    III. a) Avem ( ) x xf x e xe   . Deci ( ) 0 1.f x x       

                          b)  ( ) ( ) 2 .x xf x f x e xe    Evident avem ( ) ( ) xf x f x e    . 

                          c) Calculăm prima derivată :  ( ) x xf x e xe   . Apoi rezolvăm ecuația atașată : 

( ) 0f x    0 1.x xe xe x       

                            Prin tabloul de monotonie, ajungem la concluzia 
1

( ) ,f x
e

 
  
 

 , .x R   

                           d) 
( ) 2 2 1

1 ln 1
( ) 1 1

x x

x x

f x e xe x
dx dx dx dx x x C

f x e xe x x

    
        

    
    . 

                           e) Luăm mai întâi integrala nedefinită, 
2 xx e dx , și integrăm prin părți ( de două ori) : 

       
2 2 2( )x x x xx e dx x e xe e C    . Apoi aplicăm formula lui Leibniz-Newton și obținem rezultatul dorit.  

                           f) Avem  
1

0

( )faria f x dx   , deoarece este evident că  ( ) 0, 0,1f x x    . Integrăm prin 

părți și aplicăm formula lui Leibniz-Newton :  
1

1

0

0

/ 1x x xxe dx xe e   .  

            

 

 

 

 



CALEA ȘTIINȚELOR NR 7 – AN ȘCOLAR -  2018 -2019 

 
 

Page 24 of 74               ISSN- 2393-1856 – Nr 7 – Ianuarie- 2019 

 

 

Variantă propusă de  profesor Diaconu Dorina 

SUBIECTUL  I 

 

1. Să se determine numerele reale a si b pentru care 2 2( 5) ( 4) 0a b    . 

2. Se consideră funcția   1,:  xxff . Să se determine f(-3)  f(-2)  ...  f(2)  f(3). 

3. Să se rezolve ecuația 
2 2log ( 3) log ( 2) 1x x    . 

4. După o reducere de 20% prețul unui produs este de 2400 de lei. Să se determine prețul produsului înainte 

de reducere. 

5. Se consideră punctul A(3,-4). Să se determine numărul real a pentru care punctul A se află pe dreapta de 

ecuație 3x + 5y - a = 0. 

6. Să se calculeze lungimea laturii BC a triunghiului ABC știind că AB = 5 , AC = 2 3  și m( Â ) = 30 0 . 

 

SUBIECTUL  II 

1. Se consideră matricele 









 a

a

a
A ,

12

1
, 








 yxcu

y

x
X ,, și 










6

2
B . 

a) Să se determine a  astfel încât matricea A să fie inversabilă. 

b) Pentru a = 5 să se verifice că 
1

4 51

2 16
A

 
  

 
. 

c) Pentru a = 5 să se rezolve ecuaţia A X B  . 

 

2. Pe R se consideră legea de compoziţie “ * ” definită prin   –  7  –  7  56.x y xy x y    

a) Să se verifice că x y = (x - 7) ·(y - 7) + 7,  yx , . 

b) Să se rezolve ecuația 7.x x    

c) Știind că legea ” * ” este asociativă să se calculeze 2019321   . 

 

SUBIECTUL  III 

1. Se consideră funcţia  









1,ln

1,23
,:

xx

xx
xff . 

a) Să se studieze continuitatea funcţiei f  în punctul 0 1x  . 

b) Să se calculeze 
  1

lim
x e

f x

x e




. 

c) Să se determine 
 

lim
x

f x

x
. 

2. Se consideră     1,,0:, 2  xxfgf și  
x

xg
1

 . 

a) Să se determine mulţimea primitivelor funcţiei f g . 
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b) Să se calculeze aria suprafeței plane cuprinsă între graficul funcției f ,axa Ox și dreptele de ecuații 1x 

și 2.x    

c) Folosind eventual faptul că  yxyxxy ,,2 22 , să se demonstreze că  
2 4 2

1

1
.

4

x e e
e g x dx

 
   

Rezolvare: 

 

Subiectul I 

1. (a-5) 2 + 2( 4) 0 5 0, 4 0 5, 4b a b a b           . 

2.              0  1  0   1  0.  3 2 .. 0.1 . 2 3f x daca x x deci f Atunci f f f f          

3. 
3 0 3

2 ( 2, )
2 0 2

x x
x x

x x

    
        

    
 

2

3 3
log 1 2 3 2 4 1

2 2

x x
x x x

x x

 
         

 
 care verifică ecuația. 

4. 2400
100

20
 xx , atunci x = 3000 lei. 

5. Punctul A 3 3 5( 4) 0d a        9 - 20 – a = 0  a  = -11. 

6. Din teorema  cosinusului avem :  

 

2 2 2

2
2 2 0

2

2 cos

3
5 2 3 2 5 2 3 cos30 25 12 20 3 7

2

7 7

BC AB AC AB AC A

BC

BC BC

    

          

  

 

 

SUBIECTUL II 

 

1. a) A este inversabilă dacă şi numai dacă det( ) 0A  . 

1
det( ) 1

2 1

a
A a

a
   


;    110det  aaA .  

b) 
1 5

5
2 4

a A
 

    
 

. 

Demonstrăm că 1 1

2A A A A I     . 

c) a = 5 rezultă din punctul b) că A este inversabilă şi 
1

4 51

2 16
A

 
  

 
. 

1 1
4 5 2 11 111 1 1

|
2 1 6 1 16 3 3

A A X B X A B X 
       

                   
         

. 

 

2.a) Prin calcul avem: (x - 7)· (y - 7) + 7 = xy – 7x – 7y +49 + 7 = xy – 7x – 7y + 56. 

 

b)  
2

7 7 0 7.x x x x        
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c) Demonstrăm că  xx ,77  și  xx ,77 . 

Notăm u 6321   și v 201978  . 

Obţinem    77772019321  vvuvu  

 

SUBIECTUL III 
 

1.a) 5, 0s dl l   f nu este continuă în 
0 1.x   

b) 
 

 
1 1

lim .
x e

f x
f e

x e e


 


 

c) 
   ln 1

lim lim lim 0
x x x

f x x

x x x  


  


. 

2.a)     
3

ln
3

x
f x g x dx x x     C .  

b)    
22 3

2

1

1 1

10
.

3 3
f

x
Aria f x dx x      

c)  
2 2 2 4 2

2

2

1 1 1

1 1 1 1
.

2 4

x x x e e
e g x dx e dx e dx

x x

  
      

 
    

 
Variantă propusă de profesor Drimbe Monica 

Subiectul I 

1.Sa se determine produsul primilor trei termini ai progresiei geometrice stiind ca primul termen este egal 

cu  1si ratia este egala cu -2. 

2.Se considera functia f:(0,∞ )→R , f(x)=2𝑥+𝑙𝑜𝑔3x. Sa se calculeze  f(1)+f(3). 

3.Sa se determine coordonatele varfului parabolei associate functiei f:R→R,f(x)= 4 𝑥2-12x+9. 

4.Sa se calculeze  𝐶5
0+ 𝐶5

1-2𝐴5
1 . 

5.In reperul cartezian xOy se considera punctele A(3,2),B(2,3) si M mijlocul segmentului AB.Sa se 

determine lungimea segmentului OM. 

6.Sa se calculeze raza cercului circumscris triunghiului ABC stiind ca BC=4 si masura unghiului A este 

300. 

Rezolvare: 

1.Al doilea termen este 1∙(-2)= -2,iar al treilea este -2∙(-2)= 4.Deci produsul va fi 1∙ (-2)∙4= -8.Pentru 

aflarea termenilor am folosit formula termenului general 𝑏𝑛=𝑏1 ∙ 𝑞𝑛−1,unde 𝑏1 este primul termen iar q este 

ratia progresiei geometrice. 

2.Avem  f(1)+f(3)=21+𝑙𝑜𝑔31+23+𝑙𝑜𝑔33=2+0+8+1=11. 
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3.Coordonatele varfului sunt: x=-b/2a si y= -∆/4a.Cum a=4 b=-12,c=9,vom obtine pentru varful parabolei 

x=12/16=3/4 si y=0. 

4.Avem 𝐶5
0 + 𝐶5

1 − 2𝐴5
1  =1+5+2∙5=6+10=16. 

5.Coordonatele mijlocului segmentului AB se obtin respective prin media aritmetica a coordonatelor lui A 

si B.Deci M are coordonatele x=(3+2)/2=5/2 si y=(2+3)/2=5/2. 

6.Conform teoremei sinusurilor avem: BC/sinA= 2R,unde  R este raza cercului circumscris triunghiului 

ABC.Deci BC/(1/2)=2R ↔8=2R ↔ R= 4 . 

Subiectul II 

1. In multimea 𝑀2(R) se considera matricele A= 
4 8
2 4

 ,𝐼2= 
1 0
0 1

  si X(a)=𝐼2 + 𝑎𝐴 unde a𝜖R. 

a)Sa se demonstreze ca 𝐴2=8A. 

b)Sa se calculeze detX(a). 

c)Sa se demonstreze ca X(a)X(b)=X(a+b+8ab),oricare ar fi a,b𝜖R. 

2. Se considera polinomul f=(1 + 𝑥 + 𝑥3)670-𝑥2010𝜖Z 𝑋  cu forma algebrica f=𝑎2009 𝑥2009+…+𝑎1+𝑎0. 

a) Sa se calculeze f(1)+f(-1). 

b)Sa se arate ca suma 𝑎0+𝑎1 +…+𝑎2009 este numar par. 

 c) Sa se determine restul impartirii lui f la 𝑥2-1. 

Rezolvare: 

 1.a) Se verifica prin calcul direct. 

    b) Prin calcul se obtine X(a)= 
1 0
0 1

 + 
4𝑎 8𝑎
2𝑎 4𝑎

 = 
1 + 4𝑎 8𝑎

2𝑎 1 + 4𝑎
 . 

detX(a)=(1+4a)(1+4a)-16𝑎2=1+8a+16𝑎2-16𝑎2=1+8a. 

  c) X(a)X(b)=(𝐼2 + 𝑎𝐴)(𝐼2 + 𝑏𝐴)=𝐼2 +bA+aA+ab𝐴2=𝐼2 

+bA+aA+ab8A=𝐼2+(b+a+8ab)A=𝐼2+(a+b+8ab)A= 

=X(a+b+8ab). 

2.a) Avem f(1)=3670-1 si f(-1)=1-1=0.Deci f(1)+f(-1)=3670 − 1  . 

   b) Observam ca f(1)= 𝑎0+𝑎1 +… + 𝑎2009=3670 −1 care este nr.par pentru ca este diferenta dintre un nr. 

impar si 1. 

   c) Restul impartirii lui f la 𝑥2-1 este de forma ax+b.Atunci f=(𝑥2-1)q(x)+ ax+b . 

Avem f(1)=a+b ,f(-1)=-a+b si folosind subpunctula) obtinem : a+b=3670-1 si -a+b=0.Rezolvand acest 

sistem vom obtine a=b=(3670-1)/2. 
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Subiectul III 

1. Se considera functia f:(0,∞ )→R , f(x)=
𝑥2+1

𝑥
 . 

a) Sa se verifice ca 𝑓 ′(𝑥)=
𝑥2−1

𝑥2  ,pentru orice x>0. 

b) Sa se determine ecuatia asimptotei oblice catre + ∞  la graficul functiei. 

c)  Sa se arate ca functia f este convexa pe  

2. Pentru fiecare n𝜖N se considera functiile 𝑓𝑛 : 0,1 → R , 𝑓𝑛 =(𝑥𝑛+1+1)∙ 𝑒𝑥 . 

a) Sa se determine  𝑓0(x)∙ 𝑒−𝑥dx . 

b) Sa se determine aria suprafetei plane cuprinsa intre graficul lui 𝑓1,axa Ox si dreptele de ecuatii x=0 

si x=1. 

c)  Sa se  afle primitivele functiei 𝑓𝑛(x) ∙ 𝑒−𝑥  . 

 

Rezolvare: 

1. a) 𝑓 ′(𝑥)=
(𝑥2+1)′ ∙𝑥−(𝑥2+1)∙𝑥 ′

𝑥2 = 
2𝑥2−𝑥2−1

𝑥2 =
𝑥2−1

𝑥2  . 

b)  Ecuatia asimptotei oblice este de forma y=mx+n,unde m=lim𝑥→∞
𝑓(𝑥)

𝑥
. 

La pb. noastra m= lim𝑥→∞
𝑥2+1

𝑥2 =1 si n=lim𝑥→∞(𝑓 𝑥 − 𝑚𝑥)=lim𝑥→∞
1

𝑥
=0. 

Astfel am obtinut ca ecuatia asimptotei oblice este: y=x. 

c)Pentru a arata ca functia f este convexa pe intervalul (0, + ∞ ) trebuie sa aratam ca derivata a doua 

a ei este  pozitiva pe intervalul (0, + ∞ )(Teorema) 

Prin calcul asemanator punctului a) obtinem ca 𝑓 ′′  𝑥 =
1

𝑥2 care este evident pozitiva. 

2. a) Avem  𝑓0(x)∙ 𝑒−𝑥dx = (𝑥 + 1)𝑑𝑥=
𝑥2

2
+x+C . 

b) Aria suprafetei plane cerute este A= 𝑓1 𝑥 𝑑𝑥
1

0
= (𝑥2 + 1) ∙ 𝑒𝑥1

0
dx= 𝑥21

0
𝑒𝑥𝑑𝑥 +  𝑒𝑥1

0
𝑑𝑥 

=𝑥2𝑒𝑥/- 2𝑥𝑒𝑥1

0
𝑑𝑥+𝑒𝑥/=𝑥2𝑒𝑥  / –(2x𝑒𝑥/-2 𝑒𝑥1

0
dx)+𝑒𝑥 /.Dupa inlocuiri cu limitele de integrare se 

obtine A=2e-3. 

c) Primitivele se obtin cu  𝑓𝑛(x) ∙ 𝑒−𝑥𝑑𝑥= (𝑥𝑛+1 +

1)𝑑𝑥=
𝑥𝑛+2

𝑛+2
+x+C . 
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Fizică  

Rezolvare propusă de profesor Geman Claudia 

 Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 

Examenul de bacalaureat național 2018 

Proba E. d)  

Filiera tehnologică – profilul tehnic şi profilul resurse naturale şi protecţia mediului 

Sunt obligatorii toate subiectele din două arii tematice dintre cele patru prevăzute de programă, adică: A. 
MECANICĂ, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICĂ, C. PRODUCEREA ŞI UTILIZAREA CURENTULUI 

CONTINUU, D. OPTICĂ 

Se acordă 10 puncte din oficiu. Timpul de lucru efectiv este de 3 ore. 

 

C.                              Varianta 2 

 

I. Pentru itemii 1-5 scrieţi pe foaia de răspuns litera corespunzătoare răspunsului corect.   (15 

puncte) 

1. Pentru realizarea unei reţele electrice, un electrician calculează că sunt necesari 200 m de conductor din 

cupru  cu  rezistivitatea ρ=1,7∗ 10−8Ω ∗ 𝑚. Pentru  o  calitate  mai  bună,  electricianul  alege  conductor  

cu  aria secţiunii transversale de 2𝑚𝑚2 Neglijând pierderile de material, rezistenţa electrică totală a 

conductorului din cupru are valoarea: 

a.1,7 Ω                              b.0,17 Ω                              𝑐. 3,4Ω                              𝑑. 0,34Ω                                           (3

p) 

 

2. Una  dintre  mărimile  caracteristice  inscripţionate  pe  acumulatorul  unui  telefon  mobil  este  

exprimată  în miliamperi-oră, (mAh). Mărimea exprimată în această unitate de măsură este echivalentă cu 

o: 

 a. energie electrică       b. sarcină electrică          c. tensiune electrică          d. putere electrică                     

(3p)  

3. Un  calorifer  electric  are  puterea  nominală  P = 500W .  Energia  electrică  consumată  de  calorifer  în  

∆t = 30 min  este: 

 a.  500 kJ                 b.  600 kJ                              c.  900 kJ                    d. 1800 kJ                                      

(3p)     

4. Rezistenţa  electrică  echivalentă  corespunzătoare  grupării  în  serie  a  trei  rezistori  identici  este  300 

Ω . Rezistența electrică a unui rezistor este: 

 a.  1000 Ω                 b.  900 Ω                               c.  300 Ω                    d. 100 Ω                                         

(3p)                               

 5. Un consumator cu rezistenţa variabilă este alimentat la o tensiune constantă U. În  

figura  alăturată  este  reprezentată  puterea  electrică  a  consumatorului,  în  funcţie 

de rezistenţa acestuia. Tensiunea U are valoarea: 

a.  2 V   

b.  4 V   
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c.  8 V    

d. 16 V                                                                                                                                                                                

(3p)                      

 

II. Rezolvați următoarea problemă:                                                                                             (15 

puncte)  

Punctul  M  împarte  reostatul  AB  din  figura  alăturată  în  două  părţi  egale.  Rezistenţa electrică  totală  

a  reostatului  este  RAB = 40 Ω .  Ampermetrul  montat  în  circuit  este considerat 

ideal  (RA ≅ 0 Ω) . Se cunosc:  E = 15 V ,  r = 5 Ω . Calculați:  

a. indicaţia ampermetrului când cursorul C este pe poziţia B; 

b.  tensiunea  la  bornele  reostatului  (între  punctele  A  şi  M)  când  cursorul  C  

este  pe poziţia M;   

c. tensiunea la bornele uneia dintre surse când cursorul C este pe poziţia M;    

d. indicaţia  ampermetrului  dacă  una  dintre  baterii  este  montată,  din  greşeală,  

cu polaritatea inversă.   

III. Rezolvaţi următoarea problemă:                                                                                          (15 puncte)  

La  bornele  unei  baterii  cu  rezistenţa  electrică  interioară  r = 3 Ω   este  conectat  un  bec  care  are  

parametrii nominali  Ub= 12V si Ib = 1 A. Becul  funcţionează  la  parametrii  nominali,  iar  conductoarele  

electrice  de legătură au rezistenţă electrică neglijabilă. Calculaţi:  

a. energia electrică consumată de bec în timp de o oră; 

b. puterea electrică totală dezvoltată de baterie; 

c. valoarea rezistenţei electrice R1  a unui alt consumator, cu rezistență electrică diferită de cea a becului, 

pe care bateria debitează aceeaşi putere ca şi în cazul becului; 

d. puterea  electrică  maximă  pe  care  o  poate  transfera  bateria  unui  consumator  cu  rezistenţa  

electrică convenabil aleasă.   

 

Rezolvare 

Producerea si Utilizarea curentului continuu     

I  

1. R=ρ*
𝑙

𝑆
 

  R=1,7*10−8* Ω *m*
 200𝑚

2∗10−6𝑚2=1,7 Ω (Varianta b)  

2. Varianta b 

3. W=PΔ     W=500W*1800s= 900000J=900 KJ(Varianta c) 

4. 3*R=300 Ω =>V= 𝑃 ∗ 𝑅 

5. P=
𝑉2

𝑅
=>V= 𝑃 ∗ 𝑅        V= 16𝑊 ∗ 1Ω=4V (Varianta b) 

Rb 

ib 

E,r 
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II  

a. i= 
2E

𝑅𝑎𝑏 +2Ω
 

=
2∗15𝑉

40Ω∗2∗5Ω
=

30𝑉

50Ω
=0,6A 

b. 𝑖′=
2𝐸

𝑅𝑎𝑚 +2∗5𝛺
 Unde 𝑅𝑎𝑚 = 

𝑅𝑎𝑏

2
= 20 Ω 

 

𝑖′=
2∗15𝑉

20Ω∗2∗5Ω
=

30𝑉

30Ω
=1A 

𝑈𝑎𝑚 =𝑅𝑎𝑚 *𝑖′  =>𝑈𝑎𝑚 =20 Ω ∗ 1A=20V 

 

c. 𝑈 = 𝐸 −  µ = 𝐸 − 𝑖′ ∗ 𝑟 

        𝑈 = 15𝑉 − 1𝐴 ∗ 5 𝛺 = 10𝐴 

𝑖′ ′=
𝐸−𝐸

𝑅+2𝑟
=0 

III 

a. 𝑊𝑏 = 𝑈𝑏 ∗ 𝑖𝑏 ∗  𝛥𝑡   𝑊𝑏 = 12𝑉 ∗ 1𝐴 ∗ 3600𝑠 = 43200𝐽 = 43,2𝐾𝐽 
b.  

c. 𝑃𝑏𝑎𝑡𝑒𝑟𝑖𝑒 = 𝐸 ∗ 𝑖𝑏 

𝐼𝑏= 
E

𝑅𝑏+r
=>E=(𝑅𝑏 + r) ∗ 𝐼𝑏  

𝑅𝑏  =
𝑉𝑏

𝐼𝑏
=>𝑅𝑏=

12𝑉

1A
=12 Ω 

E=(12 Ω + 3Ω) ∗ 1A = 15Ω ∗ 1A = 15V   =>𝑃Baterie  =15𝑉 ∗ 1𝐴 = 15𝑊 

      c.        𝑅1 ∗ 𝑅𝑏=𝑟2 =>𝑅1=
𝑟2

𝑅𝑏
 

                 𝑅1=
9𝑟2

12𝑟
=

3

4
r=0,75r 

d.      𝑃𝑚𝑎𝑥 =
𝐸2

4r
            

     𝑃𝑚𝑎𝑥 =
(15𝑉)2

4∗3r
=18,75W 

 

Rezolvare subiect 

 
Filiera tehnologică – profilul tehnic şi profilul resurse naturale şi protecţia mediului 

Sunt obligatorii toate subiectele din două arii tematice dintre cele patru prevăzute de programă, adică: 

 A. MECANICĂ, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICĂ, C. PRODUCEREA ŞI UTILIZAREA 

CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICĂ 

Se acordă 10 puncte din oficiu. Timpulde lucru efectiv este de 3 ore. 

 

A. MECANICĂ                                                                                                                Varianta 2I. 
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 Se consideră acceleraţia gravitaţională g = 10 m/𝑠 2. 

 I. Pentru itemii 1-5 scrieţi pe foaia de răspuns litera corespunzătoare răspunsului corect.            . (15 

puncte)  

1. În mișcarea rectilinie încetinită a unui mobil: 

 a. viteza crește în timp;  

 b. viteza scade în timp;  

 c. viteza este constantă în timp;  

d. acceleraţia este nulă.                                                                                                                            (3p)  

2. Simbolurile  mărimilor  fizice  fiind  cele  utilizate  în  manualele  de  fizică,  expresia  matematică  a  

modulului forţei elastice care apare într-un resort elastic alungit este: 

a.  𝐹e  = k ⋅ ∆ℓ                      b.  𝐹e =
𝑘

 ∆ℓ 
                      c. 𝐹e =

∆ℓ

 k 
                      d. 

𝐹e =
𝑘∗∆ℓ

 2 
                                                                                                                                                                       (3p) 

3. Unitatea de măsură în S.I. a puterii mecanice este:  

a.  J ⋅ s                               b.  J                                c.  W ⋅ s                       d.  W                                    (3p)  

4. Lucrul  mecanic  efectuat  de  greutatea  unui  corp  cu  masa  de  10kg   în  timpul  căderii  lui  pe  

verticală  pe distanța de  50 cm  are valoarea:  

a.  10 J                               b.  50 J                           c.  100 J                      d.  500 J                              (3p) 

5. În  graficul  din  figura  alăturată  este  redată  dependenţa  de  timp  a  vitezei  unui 

automobil. La momentul  t = 9 s  viteza automobilului are valoarea:   

a.  0,5m/s 

b.  5m/s   

c.  10m/s   

d.  50m/s                                                                                                                                                    (3p)  

 

II. Rezolvaţi următoarea problemă:                                                                                                   (15 

puncte) 

Un  corp  cu  masa  m = 1kg   se  deplasează  cu  frecare,  cu  viteza  constantă  v=15m/s pe  o  suprafaţă  

orizontală   sub   acţiunea   unei   forţe   orizontale   F = 5N .   Ulterior   corpul   urcă   pe   un   plan   

înclinat   sub acţiunea unei forţe constante  F1 = 14N , orientată în lungul 

planul înclinat, parallel cu  acesta,  ca  în  figura  alăturată.  Unghiul  

planului  înclinat  cu  suprafaţa orizontală  este  α ≅ 37°   (sinα = 0,6;cosα 

= 0,8) ,  iar  coeficientul  de frecare la alunecare dintre corp și planul 

înclinat are valoarea  µ = 0,5 .  

a. Determinaţi distanţa parcursă de corp pe suprafaţa orizontală în timpul 

∆t = 2 s. 

b. Reprezentaţi  forţele  care  acţionează  asupra  corpului  atunci  când  el  se  deplasează  pe  suprafaţa 

orizontală. 

c. Calculaţi valoarea coeficientului de frecare la alunecare dintre corp și suprafaţa orizontală.  
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     α 

 
     N  

  Ff  

 

     F  

 

     G 

 

     α 

 

     α 

 

X 

 

O 

 

     Y 

 

Ff1 

     N1 

 

     F1  

 
     GX 

    GY 

 G 

 

d. Determinaţi valoarea acceleraţiei cu care corpul urcă pe planul înclinat.  

 

III. Rezolvaţi următoarea problemă:                                                                                                 (15 

puncte) 

Un corp cu masa  m = 1 kg  este lansat cu viteza  𝑣0 = 3m/s  de-a lungul unei suprafeţe orizontale pe care 

se deplasează  cu  frecare.  După  ce  corpul  a  parcurs  distanţa  d = 2m ,  asupra  lui  acţionează,  

suplimentar,  o forţă orizontală constantă  F  care îl frânează pe distanţa  x = 10 cm , până la oprire. 

Coeficientul de frecare la   alunecare dintre corp și suprafaţa orizontală este  µ = 0,2 , iar frecarea cu aerul 

se neglijează.  

a. Calculaţi energia cinetică a corpului în momentul lansării.  

b. Calculaţi lucrul mecanic efectuat de forţa de frecare pe distanţa  d . 

c. Calculaţi valoarea vitezei corpului după ce a parcurs distanța  d . 

d. Calculaţi lucrul mecanic efectuat de forţa orizontală constantă  F  pe distanţa  x , până la oprirea 

corpului. 

 

REZOLVARE 

-Mecanică- 
I  1 -Varianta b 

   2 -Varianta a 

   3 -Varianta d 

   4 L=mgh      L=10 gk*10
𝑚

𝑠
*0,5=50J (Varianta b) 

   5 -Varianta c 

 

II 

 

 

 

 

 

a. d=v*Δt          d=1,5
𝑚

𝑠2*2s=3m 

c. G+N+F+Ff=0 

      Ox:F-Ff=0  =>  Ff=F =>   Ff=5N 

      Oy:N-G=0 => N=mg  => N=1Kg*10 
𝑚

𝑠
=10N 

      Dar Ff=µN  => µ=  
Ff

N
 => µ= 

5N

10N
=0,5N 

d. F1+N1+G+Ff1=m*a 
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     V0  

 

     V0  

 

 Ff  

      G  

 

     N  

 
     G  

 

 Ff  

 

     N  

 
    A  

 

 d  

 

     x  

 

   B  

 

    D(Vf=0)  

 

Ox: F1-Gx-Ff1=m*a (1) 

Oy: N1-Gy=0 => N1+Gy=G*cosα=m*g*cosα 

N1=1Kg*10 
𝑚

𝑠2*0,8=8N 

Ff1=µ*N1=>Ff1=0,5*8N=4N 

Din ecuatia (1)=> a=
𝐹1−𝐺𝑥−𝐹𝑓1

𝑚
     unde Gx=G sinα 

=>Gx=m*g*sinα=>Gx=1Kg*10
𝑚

𝑠
*0.6=6N 

a=
14𝑁−6𝑁−4𝑁

1𝐾𝑔
=4 

𝑚

𝑠2 

 

 

 

 

III 

 

 

 

a. Eca=
1

2
 m𝑉0

2 

Eca=
1

2
*1Kg(3

𝑚

𝑠
)2=4,5 J 

b. LFf=-Ff*d unde  Ff=µN=µG=µmg 

                                          Ff=0,2*1Kg*10
𝑚

𝑠2=2N 

             LFf=-2N*2m=>LFf=-4J 

c. Aplicam teorema variatiei energiei cinetice pentru corp, intre punctele A si B. 

ΔEc=Ltotal 

ΔEc=LG+LN+LFf  (LG=0 LN=0) 

ECB-

ECA=LFf=>ECB=ECA+LFf=>ECB=4,5J-

4J=0,5J 

Dar ECB=
1

2
 m𝑉2=>V= 

2𝐸𝐶𝐵

𝑚
 

V= 
2∗0,5𝐽

1𝐾𝑔
=1

𝑚

𝑠
 

d. Aplicam teorema variatiei energiei cinetice 

intre punctele B si D 

ΔEc=Ltotal 

ECD- ECB=LG+LN+LF+LFf 

Unde LFf=-Ff*x=>LFf=-2N*0,1m=-0,2J 

Deci -ECB=LF+LFf=>LF=-LFf-ECB 

=>Lf=0,2J-0,5J=-0,3J 
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Biologie vegetală şi animală 

                                           Rezolvare propusă de profesor Lăpuşneanu Loredana 

Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 
 

Examenul de bacalaureat naţional 2018 
Proba E. d) 

Varianta 1 
 

Filiera teoretică – profilul real; 

Filiera tehnologică – profilurile: tehnic, resurse naturale şi protecţia mediului; 

Filiera vocaţională – profilul militar. 

 

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 

Timpul de lucru efectiv este de 3 ore. 

 

SUBIECTUL I                                                                                                              (30 de puncte) 

A                                                                                                                                            4 puncte 

Scrieţi, pe foaia de examen, noţiunile cu care trebuie să completaţi spaţiile libere din afirmaţia următoare, astfel încât 

aceasta să fie cor                                 ctă. 

 

Procesul de descompunere a apei în ............ şi hidrogen are loc în faza/etapa de ............ a 

fotosintezei. 

B                                                                                                                                            6 puncte 

Daţi două exemple de fructe uscate indehiscente, întâlnite la angiosperme; scrieţi în dreptul fiecărui exemplu de fruct 

câte o caracteristică. 

C 10 puncte 

Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare răspunsului corect. Este corectă o singură variantă de răspuns.  

1. Crustaceii, arahnidele şi insectele sunt: 

a) artropode 

b) celenterate 

c) cordate 

d) moluşte 

2. Scleroza în plăci este afecţiune a sistemului: 

a) circulator 

b) digestiv 

c) muscular 

d) nervos 

3. Organit din celula eucariotă cu rol în respiraţia aerobă este: 

a) aparatul Golgi 

b) centrozomul 

c) mitocondria 

d) reticulul endoplasmatic 

4. Fiecare dintre celulele-fiice formate prin diviziunea meiotică a unei celule-mamă cu 2n = 46 

cromozomi are: 

a) 2n = 46 cromozomi 

b) 2n = 23 cromozomi 

c) n = 46 cromozomi 

d) n = 23 cromozomi 

5. Ovarele, la om: 

a) conţin numeroase tuburi seminifere 
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b) reprezintă sediul fecundaţiei 

c) sunt gonadele feminine 

d) sunt localizate în cavitatea toracică 

D                                                                                                                                          10 puncte 

Citiţi, cu atenţie, afirmaţiile următoare. Dacă apreciaţi că afirmaţia este adevărată, scrieţi, pe foaia de examen, în 

dreptul cifrei corespunzătoare afirmaţiei, litera A. Dacă apreciaţi că afirmaţia este falsă, scrieţi, pe foaia de examen, 

în dreptul cifrei corespunzătoare afirmaţiei, litera F şi modificaţi parţial afirmaţia pentru ca aceasta să devină 

adevărată. Folosiţi, în acest scop, informaţia ştiinţifică adecvată. Nu se acceptă folosirea negaţiei. 

 

1. Rinichii mamiferelor sunt protejaţi la exterior de zona medulară. 

2. La mamifere, în timpul unei inspiraţii normale, sternul se apropie de coloana vertebrală. 

3. Cerebelul are rol în menţinerea echilibrului corpului. 

 

SUBIECTUL al II-lea                                                                                                   (30 de puncte) 

A                                                                                                                                          18 puncte 

Sistemul circulator al mamiferelor este alcătuit din inimă şi vase de sânge. Sângele pompat de inimă circulă într-un 

sistem închis de vase. 

a) Numiţi două tipuri de vase de sânge ale sistemului circulator şi cele două compartimente ale inimii prin 

care circulă sânge oxigenat. 

b) Precizaţi două deosebiri dintre valvulele semilunare (sigmoide) şi valvulele atrioventriculare. 

c) Calculaţi masa apei din plasma sângelui unei persoane, ştiind următoarele: 

- sângele reprezintă 7% din masa corpului; 

- plasma sangvină reprezintă 55% din masa sângelui; 

- apa reprezintă 90% din masa plasmei sangvine; 

- masa corpului persoanei este de 77 Kg. 

Scrieţi toate etapele parcurse pentru rezolvarea cerinţei. 

d) Completaţi problema de la punctul c) cu o altă cerinţă pe care o formulaţi voi, folosind informaţii 

ştiinţifice specifice biologiei; rezolvaţi cerinţa pe care aţi propus-o. 

B                                                                                                                                          12 puncte 

Se încrucişează două soiuri de tufănele care se deosebesc prin culoarea şi dimensiunea florilor. Florile de culoare roz 

(a) şi mici (m) sunt caractere recesive, iar florile de culoare albă (A) şi mari (M) sunt caractere dominante. Un soi de 

tufănele are flori de culoare albă şi mari, fiind homozigot pentru ambele caractere, iar celălalt soi de tufănele are flori 

de culoare roz şi mici. În F1 se obţin organisme hibride. Prin încrucişarea între ei a indivizilor din F1, se obţin, în F2, 

16 combinaţii de factori ereditari. Stabiliţi următoarele: 

a) genotipul părinţilor; 

b) trei exemple de tipuri de gameţi produşi de indivizii din F1; 

c) raportul de segregare după fenotip din F2; genotipul organismelor din F2 cu flori de culoare roz şi mari. 

d) Completaţi această problemă cu o altă cerinţă pe care o formulaţi voi, folosind informaţii ştiinţifice specifice 

biologiei; rezolvaţi cerinţa pe care aţi propus-o. 

Scrieţi toate etapele rezolvării problemei. 

 

SUBIECTUL al III-lea                                                                                                  (30 de puncte) 

1.                                                                                                                                         14 puncte 

La mamifere, digestia este realizată de sistemul digestiv. 

a) Numiţi doi produşi finali ai digestiei lipidelor. 

b) Caracterizaţi hepatita, precizând: cauza, două manifestări, o măsură de prevenire. 

c) Construiţi patru enunţuri afirmative, câte două pentru fiecare conţinut, utilizând limbajul 

ştiinţific adecvat. 

Folosiţi, în acest scop, informaţii referitoare la următoarele conţinuturi: 

- Pancreasul exocrin. 

- Digestia bucală. 

2.                                                                                                                                         16 puncte 
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Ochiul este unul dintre organele de simţ care, împreună cu sistemul nervos au rol în realizarea sensibilităţii la 

mamifere. 

a) Enumeraţi alte trei organe de simţ ale mamiferelor. 

b) Scrieţi un argument în favoarea afirmaţiei următoare: „Coroida are rol în hrănirea globului ocular”. 

c) Alcătuiţi un minieseu intitulat „Sistemul optic al ochiului mamiferelor”, folosind informaţia ştiinţifică adecvată. 

În acest scop, respectaţi următoarele etape: 

- enumerarea a şase noţiuni specifice acestei teme; 

- construirea, cu ajutorul acestora, a unui text coerent, format din maximum trei-patru fraze, folosind corect şi în 

corelaţie noţiunile enumerate. 

 

Examenul de bacalaureat naţional 2018 

Proba E. d) 

Biologie vegetală şi animală 

 

BAREM DE EVALUARE ŞI DE NOTARE 

 

Varianta 1 
Filiera teoretică – profilul real; 

Filiera tehnologică – profilurile: tehnic, resurse naturale şi protecţia mediului; 

Filiera vocaţională – profilul militar. 

 

· Se punctează oricare altă modalitate de rezolvare corectă a cerinţelor. 

· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem. Nu se acordă fracţiuni de 

punct. 

· Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărţirea la 10 a punctajului total acordat 

pentru lucrare. 

 

SUBIECTUL I                                                       (30 de puncte) 

A                               4 puncte 

Se acordă câte 2p. pentru fiecare noţiune corectă. 2 x 2p. = 4 puncte 

 

oxigen, faza de lumină 

 

B                   6 puncte 

- două exemple de fructe uscate indehiscente, întâlnite la angiosperme;                                 2 x 1p. = 2 puncte 

- câte o caracteristică pentru fiecare exemplu de fruct uscat indehiscent.                               2 x 2p. = 4 puncte 

nuca, sămânța este liberă 

cariopsa, cu o singură sămânță, lipită de pereții fructului 

 

EXPLICAȚII: 

fruct uscat indehiscent = fruct care nu se deschide 

nuca = fructul stejarului, alunului 

cariopsa = fructul grâului 

 

C                             10 puncte 

Se acordă câte 2p. pentru fiecare răspuns corect: 1a; 2d; 3c; 4d; 5c.                              5 x 2p. = 10 puncte 

 

EXPLICAȚII: 

1. crustacee (rac), arahnide (păianjeni), insecte (cărăbuș) sunt artropode = animale nevertebrate cu picioare 

articulate 

2. scleroza în plăci este o boală a sistemului nervos (alături de boala Parkinson, paralizia, epilepsia) și nu are 

cauză clară, dar se manifestă prin leziuni și cicatrici sub formă de plăci în substanța albă. 
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3. mitocondria are rol în producerea de energie 

4. meioza este diviziunea de reproducere 

2n= 46     n = 23  n = 23 

 

     n = 23 

      

   n = 23                    n = 23 

 

             n = 23 

 

5. gonade = organ reproducător 

 

D                 10 puncte 

Se acordă câte 2p. pentru fiecare răspuns corect: 1F; 2F; 3A.                      3 x 2p.= 6 puncte 

Se acordă câte 2p. pentru modificarea corectă a fiecărei afirmaţii false.   2 x 2p.= 4 puncte 

 

1. Rinichii mamiferelor sunt protejați la exterior de o capsulă fibroasă. 

2.  La mamifere, în timpul unei inspiraţii normale, sternul se depărtează de coloana vertebrală. 

 

EXPLICAȚII: 

INSPIRAȚIA = cutia toracică se mărește, deci sternul se depărtează de coloana vertebrală. 

 

SUBIECTUL al II-lea                                                                                                                 (30 de puncte) 

A                                                                                                                                                           18 puncte 

a) numirea a două tipuri de vase de sânge ale sistemului circulator şi a celor două compartimente ale inimii prin care 

circulă sânge oxigenat;       4 x 1p. = 4 puncte 

 

2 vase de sânge ale sistemului circulator prin care circulă sânge oxigenat: artera aortă  

                                                                   vene pulmonare 

2 compartimente ale inimii prin care circulă sânge oxigenat: atriul stâng 

            ventriculul stâng 

 

EXPLICAȚII: 

 

  
2 VENE 
CAVE 

  4 
VENE 

PULMONARE 

 

 

 
ATRIU 
DREPT 

 
ATRIU 
STÂNG 

 
 

VENTRICUL 
DREPT 

 
 

 
 

VENTRICUL 
STÂNG 

  
ARTERA 

PULMONARĂ 
  

ARTERA 
AORTĂ 
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b) precizarea a două deosebiri dintre valvulele semilunare (sigmoide) şi valvulele atrioventriculare; 

 2 x 2p. = 4 puncte 

- valvele semilunare sunt la baza arterelor mari (aortă și pulmonară), în timp ce valvele atrioventriculare sunt 

între atrii și ventricule 

- valvele semilunare au aspect membranos ”de cuib de rândunică”, în timp ce valvele atrio – ventriculare sunt 

încadrate fiecare de câte un inel fibros 

c) - calcularea masei sângelui persoanei;               2 puncte 
𝟕

𝟏𝟎𝟎 
 × 𝟕𝟕 = 𝟓,𝟑𝟗 kg 

- calcularea masei plasmei sangvine;                           2 puncte 
𝟓𝟓

𝟏𝟎𝟎 
 × 𝟓,𝟑𝟗 = 𝟐,𝟗𝟔𝟒𝟓 kg 

- calcularea masei apei din plasma sangvină;                                                                                2 puncte 
𝟗𝟎

𝟏𝟎𝟎 
 × 𝟐, 𝟗𝟔𝟒𝟓 = 𝟐,𝟔𝟔𝟖𝟎𝟓 kg 

d)  

- formularea cerinţei;                                     2 puncte 

 

CERINȚĂ: Care este cantitatea de elemente figurate din sângele persoanei de la punctul c)? 

 

- rezolvarea cerinţei.                     2 puncte 

5, 39 – 2, 9645 = 2,4255 kg elemente figurate 

Notă 

Se punctează oricare altă modalitate de rezolvare a problemei. 

Pentru raţionamentul corect, neînsoţit de calcule, se acordă jumătate din punctajul repartizat rezolvării problemei. 

 

B                    12 puncte 

REZOLVARE 

 

 Se va realiza mai întâi schema încrucișării.  

 Se citește problema și se scot datele principale: 

- este vorba de o dihibridare la tufănele, iar cele două soiuri se deosebesc prin culoarea 

florilor (albe și roz) și prin dimensiunea florilor (mari și mici);  

- gena pentru florile albe este notată cu ”A”, deci este o genă dominantă, iar gena pentru 

florile roz este notată cu ”a”, deci este o genă recesivă 

- gena pentru flori mari este notată cu ”M”, deci este o genă dominantă, iat gena pentru flori 

mici este notată cu ”m”, deci este o genă recesivă;  

- soiul I are flori mari și albe și este HOMOZIGOT pentru ambele caractere și genotipul 

(MMRR 

- soiul al II – lea are flori roz și mici și genotipul (mmrr),  

P (AAMM)  (aamm) 
    

g AM                                AM  am                               am 
    

F1 

 

 

 

 

 
gameți am am 

AM AaMm AaMm 

AM AaMm AaMm 
 

P(F1) AaMm  AaMm 
    

g AM Am aM am  AM Am aM am 
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F2 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

gameți A Am aM am 

AM AAMM 
(DD) 

AAMm 
(DD) 

AaMM 
(DD) 

AaMm 
(DD) 

Am AAMm 
(DD) 

AAmm 
(DR) 

AaMm 

DD) 

Aamm 
(DR 

aM AaMM 
(DD) 

AaMm 
(DD) 

aaMM 
(RD) 

aaMm 
(RD) 

am AaMm 
(DD) 

Aamm 
(DR) 

aaMm 
(RD) 

aamm 
(DD) 

gameți AM Am aM am 

AM AAMM 
homozigot 
homozigot 

AAMm 
homozigot 
hetero
igot 

AaMM 
heterozigot 
homozigot 

AaMm 
heterozigot  
heterozigot 

Am AAMm 
homozigot 
h
terozigot  

AAmm 
homozigot 
homozigot 

AaMm 
heterozigot  
heterozigot 

Aamm 
heterozigot 
homozigot 

aM AaMM 
heterozigot 
homozigot 

AaMm 
homozigot 
heterozigot 

aaMM 
homozigot 
homozigot 

aaMm 
homozigot 
heterozigot 

am AaMm 
heterozigot  
heterozigot 

Aamm 
heterozigot 
homozigot 

aaMm 
homozigot 
heterozigot 

aamm 
homozigot 
homozigot 

 
Se observă că și în F1 și în F2 se respectă prima lege a lui Mendel, gameții sunt puri din punct de vedere 

genetic, adică au câte o ”literă”/genă din fiecare pereche. În F2 se observă că se respectă și cea de a doua lege a lui 

Mendel, legea segregării independente a perechilor de caractere. 

 Se răspunde la cerințele problemei. 

a) genotipurile părinților sunt AAMM și aamm;                                                                   2 x 1p. = 2 puncte 

b) trei exemple de gameți produși de indivizii din F1: AM, Am, aM                                      3 x 1p. = 3 puncte 

c) în F2 s-au obținut 16 organisme, dintre care: 

 

9/16 sunt dominante/dominante(DD), adică au fenotipul flori albe și mari; 

 3/16 sunt dominante/recesive(DR), adică au fenotipul flori albe și mici; 

 3/16 sunt recesive/dominante(RD), adică au fenotipul flori roz și mari;  

 1/16 sunt recesive/recesive(RR), adică au fenotipul flori roz și mici. 

 Deci segregarea (împărțirea) după fenotip a plantelor din F2 este: 

9/16 fructe albe și mari : 3/16 fructe albe și mici : 3/16 fructe roz și mari : 1/16 fructe roz și mici. 

1 punct 

- genotipul organismelor din F2 cu flori de culoare roz şi mari (aaMM; aaMm);                                 2 x 1p. = 2 puncte 

 

d) Cerință: Care este numărul combinațiilor din F2 dublu homozigote?                                              2 puncte 

     Răspuns: se citește tabelul. 

4/16 combinații în F2 dublu homozigote. 

                                                                                            2 puncte 
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SUBIECTUL al III-lea                                                                                                                    (30 de puncte) 

1.                                                                                                                                                           14 puncte 

a) numirea a doi produşi finali ai digestiei lipidelor;                                                               2 x 1p. = 2 puncte 

produși finali ai digestiei lipidelor sunt acizii grași și glicerolul 

b) caracterizarea hepatitei, precizând: 

- cauza hepatitei;                                                                                                                                1 punct 

virusuri hepatice 

- două manifestări ale hepatitei;                                                                                            2 x 1p. = 2 puncte 

icter (colorarea în galben a pielii) 

urina închisă la culoare 

- o măsură de prevenire a hepatitei;                                                                                                  1 punct 

spălarea pe mâini înaintea meselor și după folosirea toaletei 

 

c) construirea a patru enunţuri afirmative, utilizând limbajul ştiinţific adecvat, folosind informaţii 

referitoare la conţinuturile indicate.                                                                                         4 x 2p. = 8 puncte 

 

1. Pancreasul exocrin produce sucul pancreatic. 

2. Pancreasul exocrin este situat sub stomac. 

3. Digestia bucală constă în masticație alimentelor. 

4. În cavitatea bucală are loc transformarea alimentelor prin mestecare și înmuiere cu salivă. 

2.                                                                                                                                                           16 puncte 

a) enumerarea altor trei organe de simţ ale mamiferelor;                                                        3 x 1p. = 3 puncte 

 

urechea, pielea, nasul 

 

 

b) scrierea unui argument;                                                                                                                 3 puncte 

 

Coroida este a doua tunică a globului ocular și este vascularizată și are rol în hrănirea scleroticii. 

 

c) alcătuirea minieseului, folosindu-se informaţia ştiinţifică adecvată, respectându-se cerinţele: 

- pentru fiecare noţiune enumerată, specifică temei, se acordă câte 1p.;                                 6 x 1p.= 6 puncte 

 

6 noțiuni:  

cornee,  

umoarea apoasă,  

cristalin,  

corpul vitros,  

proiectarea imaginilor pe retină,  

imaginea răsturnată 

 

- pentru coerenţa textului, de maximum trei-patru fraze, în alcătuirea căruia fiecare noţiune este 

folosită corect, în corelaţie cu celelalte noţiuni, se acordă 4 p.                                                              4 puncte 

Sistemul optic al globului ocular este format din mai multe medii transparente cum ar fi: corneea 

transparentă, umoarea apoasă, cristalin și umoarea sticloasă. Mediile transparente au rolul de a proiecta pe 

retină imaginea răsturnată a obiectului privit. 

 



CALEA ȘTIINȚELOR NR 7 – AN ȘCOLAR -  2018 -2019 

 
 

Page 42 of 74               ISSN- 2393-1856 – Nr 7 – Ianuarie- 2019 

 

LOGICĂ, ARGUMENTARE ȘI COMUNICARE 

                Rezolvare propusă de profesor Horga Cristina, Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 

Examenul de bacalaureat naţional 2018 

Proba E. d) 

Probă scrisă la logică, argumentare și comunicare Simulare 

Profilul umanist din filiera teoretică, profilul servicii din filiera tehnologică şi toate profilurile şi 

specializările din filiera vocaţională, cu excepţia profilului militar 

 

SUBIECTUL I (30 de puncte)  

Scrieţi pe foaia de examen litera corespunzătoare răspunsului corect, pentru fiecare dintre enunțurile de mai 

jos. Este corectă o singură variantă de răspuns. 

1. Extensiunea termenului pix albastru înseamnă: 

a. instrument de scris cu pasta de culoare albastră 

b. cer albastru, mare albastră, floare albastră etc. 

c. sintagma pix albastru 

d. totalitatea pixurilor albastre 

R. 1. d 

2. Termenul profesor exigent este: 

a. absolut, concret, vid, precis 

b. abstract, compus, general, distributiv 

c. concret, negativ,  nevid,  general 

d. absolut, compus, distributiv, general 

R. 2.d 

3. Termenii stejar şi fag se află în raport de: 

a. ordonare 

b. contrarietate 

c. contradicţie 

d. încrucişare 

R. 3. b 

4. Subiectul logic al propoziţiei Toţi elevii înscrişi la cercul de filosofie sunt olimpici este: 

a. toţi elevii 

b. elevii 

c. elevii înscriși 

d. elevii înscrişi la cercul de filozofie 

R. 4.d 

5. Reprezintă o propoziţie particulară afirmativă: 



CALEA ȘTIINȚELOR NR 7 – AN ȘCOLAR -  2018 -2019 

 
 

Page 43 of 74               ISSN- 2393-1856 – Nr 7 – Ianuarie- 2019 

 

a. Unii elevi sunt atenţi la ore. 

b. Unele excursii nu sunt bine organizate. 

c. Toate vitaminele sunt necesare organismului. 

d. Unele numere impare nu sunt prime. 

R. 5.a 

6. Raţionamentul deductiv în care concluzia se obţine dintr-o singură premisă este: 

a. valid 

b. imediat 

c. slab 

d. incomplet 

R 6.b 

7. Din structura demonstraţiei nu face parte: 

a. teza de demonstrat 

b. fundamentul demonstraţiei 

c. criteriul demonstraţiei  

d. procedeul de demonstrare 

R. 7.c 

8. Inducţia completă este: 

a. o generalizare într-o clasă infinită de obiecte 

b. o generalizare într-o clasă finită de obiecte 

c. o particularizare într-o clasă infinită de obiecte 

d. o particularizare într-o clasă finită de obiecte 

R. 8.b 

9. Raţionamentul Dacă unii elevi din clasă şi-au făcut tema, atunci toţi elevii din clasă şi-au făcut tema este 

un exemplu de: 

a. conversiune 

b. obversiune 

c. inducţie incompletă 

d. inducţie completă 

P. 9.c 

10. Printre elementele componente ale operaţiei de clasificare nu se află: 

a. procedeul clasificării 

b. clasele 

c. elementele clasificării 

d. criteriul clasificării 

R. 10. a 
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SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte) 

Se dau următoarele propoziţii: 

1. Unii intelectuali sunt iubitori de animale. 

2. Toţi elevii conştiincioşi sunt premianţi. 

3. Unii copii obraznici nu sunt bine educaţi. 

4. Niciun peşte nu este mamifer. 

A. Precizaţi formula propoziţiei 1.      

Formula propoziției 1 este SiP                                                                                                            2 puncte 

B. Construiţi, atât în limbaj formal cât şi în limbaj natural, contradictoria propoziţiei 3 şi subalterna 

propoziţiei 2.   

Limbaj formal: SoP contradictoria SaP 

Limbaj natural: Toți copii obraznici sunt bine educați.   

Limbaj formal: SaP subalterna SiP 

Limbaj natural: Unii elevi conștiincioși sunt premianți.  6 puncte 

C. Aplicaţi explicit operaţiile de conversiune şi obversiune, pentru a deriva conversa şi obversa corecte ale 

fiecăreia dintre propoziţiile 1 şi 4, atât în limbaj formal, cât şi în limbaj natural.     

Limbaj formal: SiP conversa PiS 

Limbaj natural: Unii iubitori de animale sunt intelectuali. 

Limbaj formal: SiP obversa So~P 

Limbaj natural: Unii iubitori de animale nu sunt non-intelectuali.   

Limbaj formal: SeP contradictoria PeS 

Limbaj natural: Niciun mamifer nu este pește.   

Limbaj formal: SeP contradictoria Sa~P 

Limbaj natural: Toți peștii sunt non-mamifere.10 puncte 

D. Reprezentaţi prin metoda diagramelor Euler propoziţia categorică 2. 

 

A- Elev conștiincios 

B-  Premiant 

 

  

  4 puncte 

E. Doi elevi, X şi Y, au următoarele opinii: 

X: Dacă toate pisicile negre sunt animale frumoase, atunci unele animale frumoase sunt pisici negre. 

Y: Dacă unele opere literare nu sunt nuvele fantastice, atunci unele nuvele fantastice nu sunt opere literare. 

Pornind de la această situație: 

a. formalizați demersul logic specific celor două raționamente;  

(premisă)SaP → PiS(concluzie)  conversiune prin accident validă 

(Premisă)SoP→ PoS(concluzie) conversiune simplă nevalidă        4 puncte 

b. explicați corectitudinea raționamentelor formalizate.  
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Prima coversiune respectă legea distribuirii termenilor, deoarece în concluzie nu avem termeni distribuiți. 

A doua conversiune nu respectă legea distribuirii termenilor, deoarece S este distribuit în concluzie dar nu 

și în premisă. 4 puncte 

SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte) 

A. Fie următoarele două moduri silogistice: aai-3, eae-1. 

1. Scrieţi schema de inferenţă corespunzătoare fiecăruia dintre cele două moduri silogistice date şi 

construiţi, în limbaj natural, un silogism care să corespundă uneia dintre cele două scheme de inferenţă. 8 

puncte 

MaP                                                                MeP     

MaS                                                                SaM     

SiP                                                                   SeP                

Schema de inferență aai -3                  Schema de inferență eae-1  

Limbaj natural eae-1  

Niciun elev nu este robot. 

Toți liceenii sunt elevi. 

Niciun licean nu este robot. 

2. Verificaţi explicit, prin metoda diagramelor Venn, validitatea  dintre cele două moduri silogistice date, 

precizând totodată decizia la care aţi ajuns. 4 puncte 

B. Construiţi, atât în limbaj formal cât şi în limbaj natural, un argument valid cu două premise, prin care să 

justificaţi propoziţia “Toate faptele bune sunt lăudabile”. 8 puncte 

 

 

 

 

 

 

  

aaa- 1  Toate acțiunile morale sunt lăudabile.   MaP 

            Toate faptele bune sunt acțiuni morale. SaM 

            Toate faptele bune sunt lăudabile.          SaP 
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S- fapte bune 

M- acțiuni morale 

P- lăudabile  

C. Fie următoarea definiţie: 

Cămila este corabia deșertului. 

a. Precizați o regulă de corectitudine pe care o încalcă definiţia dată. 2 puncte 

Definiția încalcă regula clarităţii  prin care se precizează că definitorul nu trebuie să cuprindă termeni 
figuraţi, limbaj metaforic, termeni confuzi sau vagi. 

b. Menţionaţi două reguli de corectitudine a definirii, diferite de regula de la punctul a. şi construiţi, pentru 

fiecare dintre acestea, câte o definiţie care să le încalce. 8 puncte 

Cămila este un animal terestru. Definiția este încorectă, este prea largă, încalcă regula adecvării - definiţia 
trebuie să fie caracteristică, adică definitorul trebuie să corespundă întregului definit şi numai lui. 
Încălcarea acestei reguli se poate materializa fie în definiţii prea largi sau în definiţii prea înguste. Astfel 
definitorul trebuie să se constituie într-un temei suficient pentru definit şi trebuie să surprindă proprietăţile, 
însuşirile esenţiale ale obiectului la care termenul se referă. 

Cămila este o viețuitoare care nu este animal acvatic. Definiția este incorectă , încalcă regula definirii 

afirmative - definitorul trebuie să precizeze ce este definitul şi nu ce nu este acesta. 

 

BAREM DE EVALUARE ŞI DE NOTARE 

 

· Se punctează oricare alte formulări/ modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor. 

· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem. Nu se 

acordă fracţiuni de punct. 

· Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărţirea punctajului total 

acordat pentru lucrare la 10. 

 

 

SUBIECTUL I (30 de puncte) 

 

câte 3 puncte pentru fiecare răspuns corect, astfel: 

1-d, 2-d, 3-b, 4-d, 5-a, 6-b, 7-c, 8-b, 9-c, 10-a. 10x3p= 30 puncte 

 

SUBIECTUL al II -lea (30 de puncte) 

 

A. precizarea formulei propoziţiei 2: SiP 2 puncte 

B. - câte 1 punct pentru construirea, în limbaj formal, a contradictoriei propoziţiei 3 (SaP) şi a 

subalternei propoziţiei 2 (SiP) 2x1p= 2 puncte 

- câte 2 puncte pentru construirea, în limbaj natural, a contradictoriei propoziţiei 3 şi a subalternei 

propoziţiei 2 2x2p= 4 puncte 
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C. - câte 1 punct pentru aplicarea explicită a operaţiilor de conversiune şi obversiune, pentru a 

deriva conversa şi obversa corecte ale fiecăreia dintre propoziţiile 1 şi 4, în limbaj formal 

2x2x1p= 4 puncte 

- câte 1 punct pentru derivarea, în limbaj natural, a conversei fiecăreia dintre propoziţiile 1 şi 4 

2x1p= 2 puncte 

- câte 2 puncte pentru derivarea, în limbaj natural, a obversei fiecăreia dintre propoziţiile 1 şi 4 

2x2p= 4 puncte 

D. reprezentarea prin metoda diagramelor Euler a propoziţiei categorice 2 4 puncte 

E. a) câte 2 puncte pentru formalizarea fiecăruia dintre cele două raţionamente (X: SaP→PiS, 

respectiv Y: SoP→PoS) 2x2p= 4 puncte 

b) câte 2 puncte pentru explicarea corectitudinii logice a fiecăruia dintre celor două 

raţionamente (de exemplu, X: SaP→PiS conversiune validă, se respectă legea distribuirii 

termenilor; Y: SoP→PoS conversiune nevalidă, se încalcă legea distribuirii termenilor) 

2x2p= 4 puncte 

 

SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte) 

 

A. 

1. - câte 2 puncte pentru scrierea schemei de inferenţă corespunzătoare fiecăruia dintre cele 

două moduri silogistice date, astfel: 

MaP MeP 

MaS SaM 

SiP SeP 2x2p= 4 puncte 

- construirea, în limbaj natural, a unui silogism care să corespundă oricăreia dintre cele două 

scheme de inferenţă 4 puncte 

2. - reprezentarea grafică, prin intermediul diagramelor Venn, a oricăruia dintre cele două 

moduri silogistice date 3 puncte 

- precizarea deciziei privind validitatea modului silogistic reprezentat grafic 1 punct 

 

B. 

- construirea, în limbaj formal, a argumentului valid care să justifice propoziţia dată 4 puncte 

- construirea, în limbaj natural, a argumentului valid care să justifice propoziţia dată 4 puncte 

C. 

a. precizarea oricărei reguli de corectitudine pe care o încalcă definiţia dată 2 puncte 

b. - câte 2 puncte pentru menţionarea fiecăreia dintre regulile de corectitudine a definirii, diferite 

de regula de la punctul a 2x2p= 4 puncte 

- câte 2 puncte pentru construirea fiecăreia dintre definiţiile cerute 2x2p= 4 puncte 
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9.ABORDAREA CONŢINUTULUI ÎNVĂŢĂRII DIN PERSPECTIVA 
INTERDISCIPLINARITĂŢII 

MATEMATICA SI CELELALTE DISCIPLINE 
                                        

Autori: prof. Drimbe Monica , prof.Diaconu Dorina 

        Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 

    In acest articol vom vorbi despre conexiunea dintre matematica si fizica,matematica-literatura-fizica 

,matematica si geografia. 

Vom vorbi in numarul urmator al acestei reviste despre matematica si chimie,matematica si 

biologie,matematica si muzica,matematica si istorie... 

Marele matematician român Gh. Ţiţeica afirma: “Studiul ştiinţific al fenomenelor naturale caută să ia 

fomă matematică şi acest studiu se socoteşte deplin când forma matematică a fost găsită.”  

Matematica a fost folosită încă din antichitate. Cele şapte minuni ale lumii (Marea Piramidă din Giza, 

Mausoleul Halicarnas, Grădinile suspendate ale Semiramidei, Colosul din Rhodos, Farul din Alexandria, 

Templul zeiţei Artemis din Efes, Statuia lui Zeus din Olympia) nu s-ar fi putut construi fără cunoştinţe 

geometrice deosebite şi calcule laborioase.  

Descartes a iniţiat metoda universală de a ne conduce bine raţiunea.El spunea:  

„Îmi plăcea matematica mai ales pentru certitudinea şi evidenţa raţionamentelor ei, dar nu remarcasem 

încă adevărata lor intrebuinţare şi crezând că nu serveau decât artelor mecanice mă miram că pe aceste 

fundamente atât de ferme şi solide nu s-a construit nimic deosebit.”   

Să remarcăm punerea în relaţie a matematicii cu mecanica. Descartes este primul care „interelaţionează” 

două discipline matematice considerate independente până atunci: geometria şi algebra, 

„interdisciplinaritate” care va genera o nouă disciplină matematică: geometria analitică.  

 Fizica, chimia, disciplinele tehnice, informatica, astronomia nu pot fi învăţate şi înţelese fără a avea 

cunoştinţe solide de matematică. Vectorii, derivatele, limitele, ecuaţiile, etc. sunt absolut necesare pentru 

predarea unor noţiuni de fizică, chimie, genetică ş. a. 

In procesul de învăţământ se regăsesc demersuri interdisciplinare la nivelul corelaţiilor minimale 

obligatorii, sugerate chiar de planul de învăţământ sau de programele disciplinelor sau ariilor curriculare. 

Interdisciplinaritatea presupune abordarea conţinuturilor complexe cu scopul formării unei imagii unitare 

asupra unei anumite problematici.  

De exemplu, cooperarea dintre medicină, fizică nucleară şi chimie a condus la apariţia unor tratamente 

aplicate unor persoane bolnave de cancer, cum sunt radioterapia şi chimioterapia.  
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Deşi interdisciplinaritatea este un principiu care derivă din cercetarea ştiinţifică, putem identifica şi unele 

modalităţi de implementare a acesteia la nivelul curriculum-ului şcolar. 

În învăţământul preuniversitar, comform lui Văideanu, se pot identifica trei direcţii ale 

interdisciplinaităţii:  

1. la nivel de autori de planuri, programe, manuale şcolare, teste sau fişe de evaluare;  

2. puncte de intrare accesibile profesorilor în cadrul proceselor de predare-evaluare (în acest caz programele 

rămân neschimbate); 

3. prin intermediul activităţilor nonformale sau extraşcolare.  

Interdisciplinaritatea se mai poate baza şi pe: 

 cultura bogată, interdisciplinară a profesorului; 

 echipe de profesori cu specialităţi diferite, care să predea „în echipă”. 

Importanţa interdiciplinarităţii  

Etapa actuală de dezvoltare a omenirii se caracterizează prin legătura şi întrepătrunderea mereu 

crescândă a ştiinţelor, în special a interdisciplinarităţii matematicii cu alte discipline ca: fizica, chimia, 

stiinţele naturii, biologia, geografia, limba română, disciplinele tehnice, muzica etc. 

Un învăţământ modern formativ presupune ca interdisciplinaritatea să fie dominantă. Predarea-

învăţarea prin corelarea disciplinelor de studiu reprezintă noul în lecţii, activează elevii, le stimulează 

creativitatea. 

Avantajele interdisciplinarităţii sunt multiple: 

- Permit elevului să acumuleze informaţii despre  obiecte, procese, fenomene care vor fi aprofundate în anii 

următori ai şcolarităţii; 

- Clarifică mai bine o temă făcând apel la mai multe discipline; 

- Creează ocazii de a corela limbajele disciplinelor şcolare; 

- Permite aplicarea cunoştinţelor în diferite domenii; 

- Constituie o abordare economică din punct de vedere al raportului dintre cantitatea de cunoştinţe şi 

volumul de învăţare. 

Predarea interdisciplinară pune accentul simultan pe aspectele multiple ale dezvoltării copilului: 

intelectuală, emoţională, socială, fizică şi estetică. 

Posibilităţi de transfer metodologic : Matematica şi alte discipline 

 Matematica şi fizica: 

Studiul miscării mecanice, aşa cum este ea în realitate, nu poate fi fidel realizat fără noţiunile de 

derivată şi integrală, deorece modificările suferite în timpul mişcării corpurilor variază punctual.  
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Aceeaşi observaţie o putem face şi referitor la lucru mecanic efectuat asupra unui sistem fizic, 

care poate fi interpretat fidel, pe deplasări căt mai mici, prin aria unei suprafeţe delimitată de o curbă 

(care este o funcţie) axă şi ordonate. Integrala funcţiei îl caracterizează exact. 

Inegalitatea mediilor în fizică: 

Una dintre cele mai cunoscute inegalităţi  în matematică este inegalitatea dintre media aritmetică şi 

media armonică a două sau mai multe numere reale pozitive. 

Problemă: Două mobile parcurg acelaşi drum, primul cu viteză constantă v, cel de-al doilea 

parcurgând 2 porţiuni egale cu vitezele v1, v2, a căror medie aritmetică este v. Care mobil parcurge drumul 

mai repede? 

Notăm distanţa cu D=2·d, iar timpii de parcurgere cu t1 (pentru primul mobil) şi t2 (pentru al doilea 

mobil) 

 

  

Aplicăm inegalitatea dintre media aritmetica şi media armonică pentru v1 si v2: 

În concluzie, mobilul care merge cu viteză constantă ajunge la destinaţie în cel mai scurt timp. 

Matematica şi limba română :  

În primul rând, pentru a rezolva corect o problemă de matematică, trebuie înţeles textul potrivit 

sensului limbii române, pentru a şti foarte clar ce cunosc şi ce trebuie să aflu; desigur, pentru rezolvarea 

problemei trebuie cunoscută teoria matematică. 

Matematica, literatura şi fizica: 

La steaua care-a răsărit  

E-o cale-atât de lungă 

Că mii de ani i-a trebuit 

Luminii ca s-ajungă.                                      (Mihai Eminescu - La steaua) 

Să se evalueze, în miliarde de kilometri, distanţa minimă până la acea stea. 

Rezolvare 

Fie timpul minim, t=3000 de ani (pentru a vorbi de "mii") şi viteza luminii v=300.000 km/s.  

1 an = 365 zile 

 1 zi = 24 h                   

 1 h = 60 min            1 an= 365⋅24⋅60⋅60= 365⋅24⋅36⋅10
2
s  

 1 min =60 s 

d=v⋅t; d= 3⋅10
5⋅2⋅10

3⋅365⋅24⋅36⋅10
2
= 3⋅365⋅24⋅36⋅3⋅10

10 
km  
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                 (1 miliard = 1.000.000.000 = 10
9
) 

                         d= 3⋅365⋅24⋅36⋅3⋅10 miliarde km = 39.460.800 miliarde km. 

Matematica si geografia: 

Raport procentual este un raport de forma p%, de exemplu19% = 19/100 

Scara unei hărţi este raportul dintre distanţa pe hartă şi distanţa pe teren. Pe o hartă, unui segment ce are 

lungimea de 1 mm îi corespunde o distanţă de teren egală cu 5 km. Scara hărţii este 1: 5 000 000. 

Harta Pământului arătând liniile de latitudine (orizontal) şi longitudine (vertical). Un sistem de 

coordonate geografice defineşte orice locaţii de pe Pământ prin 2 

sau 3 coordonate ale unui sistem de coordonate sferice care este 

aliniat la axă în jurul căreia se învârte Pământul. Pornind de la 

teoriile vechilor babilonieni, extinse ulterior de Ptolemeu, unui cerc 

întreg i s-au asigurat 360°.  

 Latitudinea este una dintre cele două coordonate 

geografice care descriu poziţia unui punct de pe suprafaţa 

Pământului 

Latitudinea unui punct este unghiul dintre direcţia de la centrul Pământului spre acel punct şi planul 

ecuatorului 

Longitudinea descrie poziţia unui punct de pe suprafaţa Pământului.  

Longitudinea unui punct este unghiul dintre proiecţiile pe planul 

ecuatorului ale direcţiilor de la centrul Pământului către punctul dat şi, 

respectiv, către un punct de pe Pământ ales convenţional ca origine a 

longitudinii. 

Echivalent, longitudinea unui punct este unghiul diedru dintre 

semiplanele sprijinite pe axa Pământului şi conţinând punctul dat şi, 

respectiv, punctul ales ca origine a longitudinii. 

 

BIBLIOGRAFIE: 

- Simion Singh – Marea teoremă a lui Fermat –Humanitas - Bucureşti 

- manualele şcolare de matematică, fizică, chimie – Editura Didactică şi 

Pedagogică 

- articole INTERNE 
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10. EMISIUNE DE ACȚIUNI SAU DE OBLIGAȚIUNI? 

Care este cea mai bună soluție de finanțare în criză? 
 

profesor Beatrice-Oana Lăpușneanu 

Colegiul Național ”Roman-Vodă” Roman 

 

  
 Criza financiară a redus destul de mult 

variantele de finanțare pe care o societate de nivel 

mediu le  are la dispoziție, numărul companiilor care 

își pot permite luxul de a apela la mai multe tipuri de 

finanțare fiind tot mai redus. 

 Daca o companie puternică poate apela la orice 

tip de finanțare, indiferent daca alege să atragă banii prin intermediul unei majorări de capital la Bursă, o 

emisiune de obligațiuni sau contractarea unui credit bancar, acesta nu este și cazul unor societăți cu o 

notorietate mai mică sau al companiilor puternic îndatorate. 

 Fiecare dintre cele trei variante de finanțare prezintă avantaje și dezavantaje și poate dura mai mult 

sau mai puțin, adoptarea acestora depinzând foarte mult atât de situația financiară a societății, cât și de 

durata necesară atragerii fondurilor. E adevărat că orice tip de finanțare, prin bursă, obligațiuni sau credit 

bancar, poate fi optim. Depinde de situația financiară în care se află o companie. Dacă societatea este 

îndatorată, este bine să se aducă bani printr-o majorare de capital, sau dacă firma nu este listată, printr-o 

ofertă publică inițială. Specialiștii spun că dacă te îndatorezi prea mult nu este bine. Gradul de îndatorare 

depinde destul de mult și de sectorul în care acționează o companie, dacă cash-flow-ul generat de aceasta 

este suficient pentru a acoperi datoriile și a continua activitatea. Fiecare sector generează un anumit cash-

flow. 

 Acţiunile sunt valori mobiliare emise de o societate comercială, reprezentând o cotă parte din 

capitalul social al unei societăţi. Este un titlu negociabil, ce conferă deţinătorului o serie de drepturi: 

drepturi patrimoniale (dreptul de proprietate asupra unei cote valorice din capitalul social, corespunzător 

sumei subscrise; dreptul de a participa la împărţirea profitului; dreptul de a primi o parte corespunzătoare 

din activul social rămas după lichidarea societăţii) și drepturi personale nepatrimoniale (dreptul de a primi 

un înscris care conţine dreptul de proprietar al deţinătorului; dreptul de a dispune liber de acţiuni; dreptul 
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de a participa la elaborarea deciziilor; dreptul de control şi informare; dreptul de preemţiune sau de 

menţinere a calităţii de proprietar în funcţie de mărimea capitalului investit).  

 Emisiunea de acţiuni se realizează atât la înfiinţare, cat şi în timpul funcţionării societăţii. La 

înfiinţare, efectul pentru emitent îl constituie formarea capitalului social, iar pentru investitor, efectul se 

manifestă în viitor, fiind dat de randamentul investiţiei: capacitatea de a produce dividende, precum şi 

posibilitatea de a obţine un câștig din diferenţa de curs. În timpul funcţionării unei societăţi, emisiunea de 

acţiuni realizată pentru majorarea capitalului social produce efecte nedorite pentru vechii acţionari, 

cunoscute sub denumirea de efecte de diluţie, care afectează valoarea acţiunii, profitul pe acţiune şi dreptul 

la vot al posesorului acţiunii.  

 Pentru atenuarea acestor efecte, societatea emitentă calculează un drept preferenţial, denumit drept 

de subscriere de care beneficiază foştii acţionari. Dreptul de subscriere se determină ca diferenţă între 

valoarea de piaţă a acţiunilor vechi şi noi, după majorarea capitalului social.  

 Mărirea dreptului de subscriere depinde de numărul acţiunilor nou emise şi de preţul la care se 

realizează prima vânzare a acţiunilor noi. 

 Mulți analiști consideră că, pe termen lung, o emisiune de acțiuni este cea mai bună modalitate de 

finanțare. Cu toate acestea, o emisiune de acțiuni presupune anumite riscuri pe care acționarii trebuie să și 

le asume. 

 Cel mai important risc al unei emisiuni de acțiuni este reprezentat de efectul de diluție. Practic, prin 

creșterea numărului de acțiuni scade profitul pe acțiune al societății, dreptul de vot al investitorilor precum 

și capitalizarea pe acțiune. În cazul emisiunii de acțiuni se pune problema controlului companiei, căci dacă 

acționarul care deține controlul nu are fonduri suficiente, acesta va fi pus în situația de a deține un procent 

mai mic dintr-un business mai mare, situație normală și avantajoasă în oricare țară civilizată, însă 

inacceptabilă în alte țări. 

 Dezavantajele cele mai mari ale finanțării prin Bursă sunt reprezentate de faptul că acționarii 

trebuie să aducă bani din propriu buzunar și de efectul de diluție. În aceste condiții, acesta este cel mai 

scump tip de finanțare, pentru că dacă afacerea nu merge bine, acționarul este ultimul care își ia banii 

înapoi. Ca avantaj, finanțarea prin Bursă reduce riscul general al companiei. În cazul unei emisiuni de 

acțiuni trebuie avut în vedere costul capitalului, respectiv rata de rentabilitate cerută de acționari.  

 Obligațiunile sunt valori mobiliare care dau dreptul deținătorului lor la primirea unei dobânzi 

regulate (cupon) precum și la rambursarea principalului la scadentă. Deținătorii de obligațiuni sunt creditori 

pentru compania emitentă, spre deosebire de deținătorii de acțiuni (acționari) care sunt proprietari ai unei 

părți din aceasta (în funcție de deținere). 
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 Obligațiunile pot fi emise atât de companii cât și de autorități ale 

statului (Trezorerii, municipalități, alte autorități), unele din acestea 

beneficiind de garanția statului sau având garanția acoperirii prin venituri 

specifice ce se vor realiza de pe urma finanțării unor proiecte.  

 Obligațiunile sunt încadrate în categoria titlurilor financiare cu risc 

scăzut deoarece prezintă un grad mai ridicat de recuperare a investiției 

făcute dacă emitentul întâmpină probleme financiare. Deținătorii de 

obligațiuni sunt creditorii emitentului și au prioritate la rambursarea 

sumelor obținute printr-o eventuală lichidare. Cele mai sigure obligațiuni 

sunt considerate a fi obligațiunile guvernamentale, care pot fi emise de 

trezoreria statului (așa numitele obligațiuni de stat) sau de autorități locale 

(obligațiuni municipale). Totalitatea obligațiunilor emise de autoritățile statului, împreună cu garanțiile 

acordate de acestea pentru împrumuturile contractate de sectorul privat constituie datoria publică. 

Scadențele acestor titluri diferă, în cele mai multe cazuri sunt emise pentru termene îndelungate, ajungând 

la zeci de ani. 

 Veniturile aduse de obligațiuni pot fi fixe, de unde și numele, dar pot la fel de bine varia conform 

unei formule. Venitul adus de o obligațiune se numește dobândă sau cupon. Cuponul poate fi anual, semi 

anual sau lunar, după cum decide emitentul. Obligațiunile pot fi emise la valoarea nominală, la prețuri mai 

mici sau mai mari decât această valoare (caz în care spunem că se emit cu discount și respectiv cu primă). 

În cazul obligațiunilor emise cu discount, nu se plătește cupon, destinatorul urmând a primi la scadentă 

valoarea nominală (valoarea asociată titlului) în timp ce obligațiunile emise la această valoare plătesc 

cupon. Obligațiunile emise la un preț peste valoarea nominală plătesc de asemenea cupon și sunt 

răscumpărate la valoarea nominală, în ziua scadenței. Aceste variante de emitere a obligațiunilor există 

datorită dobânzilor pe care le plătesc: dacă rata cuponului este la același nivel ca cea de referință (a pieței) 

atunci titlul este vândut la valoarea nominală. Dacă dobânzile sunt peste medie, se justifică plata unei 

prime, în timp ce discount-ul este aplicat când dobânzile oferite sunt mai puțin atractive decât cele din 

piață. 

 În general, prețul obligațiunii are o mișcare inversă ratei dobânzii de pe piață, iar fluctuațiile 

acesteia reprezintă sursa majoră de risc a destinatorului de obligațiuni. Acest risc apare datorită faptului că, 

dacă obligațiunile sunt rambursate numai la scadență, banii investitorului sunt imobilizați și prin urmare, cu 

cât este mai îndepărtată maturitatea titlului, cu atât mai mult va reacționa prețul la fluctuațiile ratei 

dobânzii. 
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 Deși obligațiunile, în general, promit plata unor sume cunoscute la cumpărarea lor, există 

întotdeauna riscul ca emitentul să nu își poată îndeplini obligațiile. Obligațiunile guvernamentale pot fi 

considerate ca fiind lipsite de risc din acest punct de vedere, acest lucru nu este valabil și pentru 

obligațiunile corporative. Dacă o companie dă faliment, deținătorii obligațiunilor nu mai pot fi siguri că își 

vor recupera investiția.  

 Pe termen mediu, dar și lung sunt recomandabile emisiunile de obligațiuni. Spre deosebire de 

obligațiunile municipale care sunt oarecum garantate și în lipsa unor agenții de rating, cele corporative sunt 

emise ori fără garanție, pe seama prestigiului companiei, ori cu garanție colaterală, însă aceasta le apropie 

foarte mult de creditul bancar ca și costuri și asta doar dacă firma are cu ce garanta. În cazul în care o 

companie ar emite obligațiuni negarantate, probabil că niciuna nu ar reuși să strângă o sumă consistentă cu 

care să se finanțeze, cu excepția câtorva firme mici. 

 Pe termen lung, cea mai bună alegere de finanțare ar fi printr-o emisiune de obligațiuni, dacă 

emitentul nu este îndatorat prea mult. Practic, firma își poate răscumpăra oricând obligațiunile, scăzând 

astfel nivelul datoriei. 

 Între o finanțare prin credit bancar și emisiune de obligațiuni, cea mai buna variantă este o emisiune 

de titluri. În Romania nu sunt mulți cei care emit obligațiuni. Obligațiunile sunt atractive atunci când este o 

diferență mare între dobânda activă și dobânda pasivă. 

 Dacă dobânda este superioară celei practicate de bănci la depozite, investitorii vor alege să-și 

plaseze banii în obligațiuni. De asemenea, emitenții se pot împrumuta astfel mai ieftin decât ar face-o de la 

o banca. 

 Emisiunile de obligațiuni și de acțiuni nu sunt chiar o soluție de criză, demersurile pentru lansarea 

unor oferte publice fiind mai complexe. Dacă o societate este o afacere stabilă, puternică, poate lua un 

credit mult mai repede decât dacă ar emite acțiuni sau obligațiuni. Practic, obținerea unui credit este cea 

mai rapidă variantă de finanțare, fiind urmată de o emisiune de obligațiuni și în final de una de acțiuni. Nu 

este simplu să emiți acțiuni, durează foarte mult pregătirea companiei, trebuie să se știe să se prezinte 

compania, să se realizeze rapoarte financiare bune.  
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11.ARHITECTURA CONSTRUCŢIILOR ŞI MATEMATICA 

Prof. Deaconu Iolanda, Prof. Hurjui Mirela Dana 

Colegiul Tehnic „Petru Poni” Roman 

 

 

Arhitectura este arta specifică spaţiului deoarece ea construieşte în spaţiu diferite volume. Ea nu a 

fost de la început o artă, ci a devenit, căci primii oameni care au avut ideea să-şi sape un adăpost sub 

pământ sau să-şi construiască o colibă nu s-au gândit să creeze o operă artistică. Abia mai târziu, privind 

acele construcţii ale sale, omul a căutat să facă în aşa fel ca ele să fie plăcute la vedere şi, astfel, arhitectură 

a devenit şi o artă, alături de o meserie, aceea de a constriu ceva care are un scop utilitar. Marele architect 

francez de origine elveţiană Le Corbussier (1887 – 1965) afirma că  ,,arhitectura este o artă, un fenomen 

emoţional, în afara  problemelor  de construcţieşi dincolo de ele”. Construcţia este pentru a ţine, spunea el, 

dar arhitectura este pentru a emoţiona ! 

Admirăm şi azi, dar totodată ne înfioară piramidele egiptene, care prin masivitatea lor 

indestructibila înfruntă mileniile. Înfăţişarea lor vorbeşte despre geometrie şi totuşi nu vom şti niciodată 

cum a fost posibilă construirea lor fiindcă în nici o scriere rămasă de atunci nu se pomeneşte nimic despre 

această realizare. Când a fost înălţată marea piramidă a lui Kheops, ea era cel mai înalt monument de pe 

Pământ şi a fost considerate ca una dintre cele 7 minuni ale lumii: este ca un munte înalt de 150 de metri 

care se zăreşte de la o depărtare de 40 km! Aceasta piramidă are la bază un pătrat, iar fetele sale laterale 

sunt triunghiuri isoscele. 

Herodot a aflat de la arhitecţii egipteni, 

care în acea vreme erau şi preoţi, că piramida 

lui Kheops a fost construită în aşa fel ca aria 

triunghiului isoscel care formează o fată 

laterală să fie egală cu aria pătratului care ar 

avea că latura înălţimea piramidei. 

Din scrierile rămase de la Herodot se ştie că impresia de armonie şi măreţie pe care o împrăştie în 

jurul ei nu este întâmplătoare, ci a fost calculată cu precizie. Ca să stabilim această relaţie, să construim 

piramida pătrată cu vârful în A (fig. 1), şi înălţime AO. Ducem apotema AC a unei feţe laterale, aşa că 

triunghiul dreptunghic AOC este semiprofilul meridian al piramidei. Notăm cu a lungimea înălțimii 

piramidei, cu b a apotemei, şi cu c a laturii pătratului de la baza ei. Din cele ce a destăinuit preotul egiptean 

rezultă că : (1) b*c=a^2, adică aria triunghiului isoscel lateral (b*c) este egală cu aria pătratului de latură a. 
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Dar relaţia (1) se poate scrie sub formă de proporţie. Aceasta arată că înălţimea pirmaidei este medie 

proporţională între două dintre laturile triunghiului meridian al piramidei : b şi c. Însă acest triunghi AOC, 

fiind dreptunghic, rezultă : (2) b^2=b*c+c^2. Împărţind prin c^2 relaţia devine: (3) (b/c)^2-b/c-1=0. Iată o 

formulă foarte interesantă care, după cum am descoperit, leagă două dintre laturile piramidei. 

Ca să o cercetăm mai îndeaproape, vom pune problema sub o formă mai generală, anume: dându-se 

un segment de dreapta AB (fig.2) să-l împărţim în două părţi neegale AC şi CB (AC>CB), astfel că 

segmentul întreg către cel mai mare către cel mai mic. Această împărţire a unui segment a fost numită de 

Euclid „împărţirea în medie şi extrema raţie”, iar acum se numeşte tăietura de aur. Deşi numirea de tăietură 

sau secţiune de aur nu a fost dată de geometrii greci, ei au cunoscut impresia de armonie ce se degaja din 

folosirea segmentelor neegale, al căror raport se afla în tăietura de aur şi au folosit asemenea segmente în 

operele de sculptură sau arhitectură, mai ales în secolul lui Pericle. Această împărţire se poate executa cu 

rigla şi compasul astfel: Desenăm segmentul dat AB=a şi ridicăm perpendiculară BD din B pe AB, astfel că 

BD=AB=a. Se construieşte cercul O tangent în B la AB, având BD că diametru şi O ca centru. După cum 

se ştie din teorema puterii unui punct faţă de un cerc, secanta AO, determină pe cerc punctele E şi F, astfel 

că AB^2= AE*AF. Construind segmentele AE =AC şi AG =AF, relaţia stabilită mai sus se poate scrie sub 

forma: AB^2= AC*AG său (4) AB/AC=AG/AB=(AC+AB)/AB=AC/CB adică AB/AC=AC/CB (5). 

În rezumat, construcţia segmentului AC se face ducând cercul tangent în B de raza egală cu AB, şi 

apoi transferând pe AB, segmentul AE tăiat de secanta AO pe cerc. Să stabilim acum relaţia care leagă 

segmentele AB =a de AC =b ~i CB =c. Din (5) şia=b+c rezultă (b/c)^2- b/c-1=0 adică relaţia (3). 

Am ajuns astfel la concluzia că cele două laturi din triunghiul meridian al piramidei lui Kheops 

reprezintă două segmente care sunt în tăietura de aur. 

În camera regelui care se află la vreo 14 metri deasupra solului este în formă de paralelipiped având 

ca bază un pătrat dublu (adică un dreptunghi cu una din laturi de 2 ori mai mare decât cealaltă), iar ca 

înălţime jumătate din diagonala acestui dreptunghi. Dacă calculăm cu această ecuaţie constatăm că este în 

tăietură de aur. 

Arhitecţii au tradus intuiţia lor estetică prin anumite rapoarte numerice că de pildă, tăietura de aur 

dintre segmentele prezente în clădirile lor. Prin înfăţişarea lor, templele greceşti se împart în trei ordine: 

doric,ionic,corintic. 

În templul lui Poseidon, zeul mărilor, reprezentând ordinul doric, are o înălţime de aproape 6 ori cât 

diametrul, frontonul clădirii este în formă de triunghi isoscel. 

Templul Victoriei de pe Acropola Atenei, aparţinând ordinul ionic, raportul dintre înălţimea şi 

diametrul lor este de 9 la 1, adică înălţimea unei coloane este de 8 sau de 9 ori cât diametrul şi prin acesta, 
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ele par mai pline de vioiciune. Aceste coloane nu mai răsar direct din pământ, că la templul lui Poseidon, ci 

stau pe un piedestal format din 3 sau chiar 4 inele cilindrice suprapuse, iar capitelul coloanelor este 

împodobit cu 2 volute în formă de spirală. Acoperişul se sprijină pe aceste volute. Coloanele lui sunt mai 

înalte de 10 ori cât diametrul, iar capitelurile sunt împodobite cu frunze de acant. La acestă geometrie a 

coloanelor trebuie adăugată şi seria de calcule cerute de întreaga structură a templului, calcule care au la 

baza raportul tăieturii de aur. 

Partenonul, templul înclinat zeiţei Atena Partenos, a fost clădit în stilul doric. Dacă facem o 

comparaţie între templul lui Poseidon şi Partenon, rămânem uimiţi de deosebirea dintre aceste două clădiri 

executate în acelaşi stil. Măsurătorile care au fost făcute în sec.al XIX – lea au arătat că toate liniile 

orizontale ale Pantenonului sunt uşor îngroşate la mijloc şi astfel liniile care par drepte orizontale sunt în 

realitate linii curbe convexe şi în acelaşi timp, pereţii şi muchiile verticale sunt în realitate, linii concave. 

Romanii, care nu au excelat prin talente matematice, au introdus un element geometric în 

arhitectura lor, anume bolta în formă de jumătate de sferă şi arcul în plin centru, adică format dintr-un 

semicerc. 

Celebrele arcuri de triumf prin care romanii cinsteau pe generalii ce se întorceau la Roma încărcaţi 

de glorie şi succese au o formă geometrică precisă, plină de armonie şi elegantă. Arcul de triumf este 

format mai întâi din suprafaţa laterală a unei jumătăţi de cilindru circular drept şi apoi din volumele 

paralelipipedice pe care se sprijină suprafaţă cilindrică, acestea fiind împodobite cu coloane de obicei 

corintice, şi cu diferite sculpturi. 

Un alt monument roman, tot de formă geometrică, anume un trunchi de con înalt de 44 de metri la 

care se adăugă şi altele ale căror dimensiuni au fost calculate astfel încât să asigure stabilitatea coloanei şi 

estetica ei, este Columna lui Traian, de o mare însemnătate. 

Arhitectura romană a realizat unul dintre cele mai impunătoare amfiteatre din lume: Colosseumul 

din Roma, cu o capacitate de vreo 80.000 de locuri. Arenă este în formă de elipsă, cu axa mare de 200 

metri şi axa mică de 167 metri, iar zidul are de jur împrejur, forma unui cilindru şi este compus din 4 etaje 

toate formate din arcade. Fiecare etaj este construit în alt stil adică doric, ionic, corintic. 

Prin a doua jumătate a sec.al XII – lea, alături de arta romană, a apărut arta gotică în care semicercul 

roman a fost înlocuit prin intersecţia a două arce de cerc, formând ogiva. 

Iată o metodă simplă de a construi câteva feluri de ogive, toate având aceeaşi bază AB, ca şi 

semicercul corespunzător. Să împărţim segmentul AB în patru părţi egale şi să considerăm 

AA1=BB1=AB/4. De o parte şi de alta a punctelor A şi B se iau punctele A2 şi B2 simetrice faţă de A şi 

respectiv B. Apoi, din A2 ca centru şi cu o rază egală cu A2B se descrie arcul de cerc BC, iar din B, ca 
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centru şi cu aceeaşi rază se descrie arcul AC2. Am obţinut astfel ogiva AC2B. Procedând la fel, dar 

folosind drept centre punctele A şi B, iar ca raza AB, se capătă ogiva ACB sau dacă se iau ca centre ale 

arcelor de intersecţie punctele A1 şi B1, iar ca raza comună distanţa A1B =AB1, ogiva obţinută este AC1B. 

Din acest exemplu, care poate fi variat prin schimbarea valorilor atribuite segmentelor AAa, BB1, arcadele 

gotice prin care se înlocuieşte arcada semicirculară romana pot fi oricât de înalte şi ascuţite, cele două arce 

de cerc îndepărtându-se astfel tot mai mult de baza lor AB. Acest nou stil care a dat catedralelor gotice 

multă eleganţă şi descătuşându-le de semicerc şi semisfera care le ţineau legate de pământ, le-au permis să 

se avânte spre cer, a cucerit toate ţările din Europa occidentală în afară de Italia. În Franţa, Germania, 

Olanda, Spania, Portugalia, Anglia s-au găsit mulţi artişti arhitecţi care au proiectat şi au zidit admirabile 

catedrale gotice. În ale căror dimensiuni se găseşte, ca un ghid, tăietura de aur, şi triunghiul 

echilateral.Elementul caracteristic al acestei arhitecturi se bazează tot pe o construcţie geometrică. 

La începutul sec.al XV- lea, arhitectul şi artistul Brunelleschi a ridicat prima construcţie în noul stil 

al Renaşterii, catedrala din Florenţa, numită Campanila (Clopotniţă, cel mai înalt şi mai larg dom de 

atunci). Cupola sa este semisferică, iar bolţile în plin centru. În acelaşi stil a început la Roma, în secolul 

următor, construirea bazilicei Sf. Petru de către recunoscuţii mari artişti: Bramante şi Michelangelo, şi 

terminată de Lorenzo Bernini. Arhitectul Bernini a fost un mare geometru şi a ştiut să pună geometria în 

slujba frumuseţii. De exemplu, ovalul pieţii Sf. Petru a fost construit din două cercuri secante de aceeaşi 

rază în aşa fel încât axa longitudinală să aibă lungimea a trei raze. 

Odată cu începutul sec.XX – lea, arhitectura a căpătat o nouă înfăţişare din cauza noilor condiţii de 

viaţă. Era necesar să se găsească soluţii problemei de a acoperi spaţii vaste cu clădiri în care să locuiască în 

condiţii bune, mulţimi numeroase. Arhitectura se îndreaptă către un frumos raţional. 

Arhitectul celebru, Le Corbus scria: ,,Cuburile, conurile, sferele, cilindri, piramidele, sunt marile 

forme primare pe care lumina le scoate în evidenţă, imaginea lor este precisă. Axele, cercurile, unghiurile 

drepte sunt adevărurile geometrie; astfel ar fi hazard, anomalie, arbitrar. Geometria este limbajul omului. 

Marile probleme ale construcţiei moderne vor fi realizate prin geometrie.Linia dreaptă o găsim în toată 

istoria omenirii.” 

Dreapta este o reacţie, o acţiune, mişcare, efectul unei autodeterminări. După mai bine de 30 de ani, 

preocupat tot de această problemă a banismului, Le Corbussier adăugă: „Compoziţia arhitectonică este 

geometrică, eveniment de ordin vizual în primul rând, eveniment antrenând judecăţile de cantitate, de 

raporturi, aprecieri de proporţii. Proporţia provoacă senzaţii, iar perindarea acestora corespunde melodiei 

din muzica.” Dar, în epoca actuală, a clădirilor gigantice, la planurile pentru fabricile construite pe sute de 

hectare, baraje sau hidrocentrale colosale, scara de proporţii, mai potrivită, pe care anumit-o modulor. 
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Cuvântul este format din doi termini; primul: modul înseamnă tocmai raport sau scara de proporţie, iar al 

doilea or este denumirea franceză corespunzătoare în româneşte substantivului aur, aşadar: modulor are, de 

fapt, aceeaşi semnificaţie ca şi tăietura de aur, numai că dimensiunile raportului sunt altele decât acelea 

folosite în Antichitate sau Renaştere.  

Modulorul se obţine considerând un om de statură mijlocie stând în 

picioare cu un braţ ridicat în sus, aşadar de o lungime de 216 cm. În acest 

caz, ombilicul lui împarte acest segment în două părţi egale de câte 108 cm. 

Aceasta este lungimea segmentului AB, considerat odinioară de Euclid, şi 

acest segment de 108 cm este împărţit în tăietura de aur prin distanţe de la 

vârful degetelor până la cap (41,5 cm) şi segmentul rămas, de la vârful 

capului la ombilic (66,5 cm). Cu aceste dimensiuni, Le Corbussier a format 

un şir de numere care poartă numele de scară modulor, în care termenii se 

obţin astfel ca oricare dintre ei este egal cu suma a doi termeni dinaintea lui : 

41,5 ; 66,5 ; 108 ; 174,5 ;... 

Oricare doi termeni alăturaţi, din scara modulor, au încă şi 

proprietatea că sunt în aceeaşi proporţie, aceea dată de tăietură de aur şi de ea 

se folosesc arhitecţii de azi ca să stabilească diferitele dimensiuni ale unei 

clădiri când urmăresc să-i dea un aspect armonios. 

Atragem atenţia că această scară de proporţii nu-i suficientă ca o clădire să se prezinte sub o 

înfăţişare plină de armonie şi echilibru şi să stârnească admiraţia celui ce o contemplă. Aceasta rămâne o 

problemă pe care nu o poate rezolva decât talentul arhitectului respectiv. O afirmă chiar autorul: 

„Modulorul nu da talent şi încă mai puţin geniu. El nu subţiază ceea ce nu este subţire, el oferă doar 

plăcerea şi încrederea care poate rezulta din folosirea măsurilor sigure”. Arta înseamnă cu totul altceva 

decât formula matematică, însă, dacă eşti artist, atunci modulorul te ajută, aşa cum ajută şi dalta pe un 

sculptor sau un pian, bine acordat, pe un pianist. 
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12.POIENILE CU NARCISE DIN ROMÂNIA 

prof. Lăpușneanu Loredana,Colegiul Tehnic ”Petru Poni”  Roman 

 

 Sunt multe poieni cu narcise în țara noastră, care atrag vizitatori, mai ales cu prilejul sărbătorilor de 

primăvară. Multe dintre ele au fost incluse pe lista rezervațiilor floristice, chiar dacă nimeni nu se ocupă de 

ele. Astfel, ele devin nu doar motive de bucurie și de fotografii bune ci și motive de distrugere și de trafic 

cu aceste superbe flori. 

 Narcisele nu cresc în flora spontană a României, originea lor având legătură cu nordul Africii și cu 

zona mediteraneeană, de aceea la noi micile sau marile poieni cu narcise trebuie în continuare ocrotite cu 

mai multă sârguință. Interesant este că multe poieni sunt întâlnite în depresiunile intramontane sau la 

poalele munților, deși sunt iubitoare de lumină și căldură. 

Explicația este dată de microclimatul din zonă și de speciile diferite de narcise care s-au adaptat perfect 

regiunilor mai reci. 

 Probabil vor fi mulți care vor zice că aceste poieni sunt mici sanctuare naturale care nu trebuie 

aduse la cunoștința publicului, dar nu cei care citesc sau se informează distrug rezervațiile, ci cei care sunt 

neștiutori sau inculți. 

 Primele menționări ale narcisei par să vină încă din mitologia antică. Legenda spune că Narcissus, 

fiul regelui grec Cop-hisus şi al nimfei Liriope, era un tânăr foarte încrezut de frumusețea lui, care, deși 

iubit de multe fete tinere şi de nimfe (Echo, Daphne etc), disprețuia dragostea. Drept pedeapsă, zeița 

Nemesis (una din divinitățile infernului), l-a făcut să se uite o dată într-o fântână şi, văzând în oglinda apei 

un chip foarte frumos, dar neștiind că este al lui (zeița îi luase o parte din minți), s-a îndrăgostit de acesta. 

Cucerit de imaginea frumosului tânăr, pe care îl vedea zilnic în apa fântânii, dar pe care nu-l putea ajunge, 

Narcissus s-a stins în cele din urmă de durere. Pe locul unde a murit nefericitul tânăr, a răsărit o floare albă 

şi mirositoare - narcisa - pentru ca numele şi fapta acestuia să devină nemuritoare. 

 Lista poienilor cu narcise din România:  

1. Sat Filia, com. Brăduț (CV) - Poienile cu narcise și bulbuci de munte de la Filia, situate pe 

Dealul Kut. 

2. Bucium (AB) - Poienile cu narcise de la Negrileasa, declarate rezervație botanică. Aici se 

organizează din doi în doi ani sărbători populare, în luna mai. Este una dintre cele mai vechi sărbători de 

acest gen din țara noastră. 

3. Vlăhița/Căpâlnița (HR) - Poiana cu narcise Dumbrava Harghitei, declarată rezervație 

botanică, una dintre cele mai întinse din țară. Poiana se află între cele două localități. În mai aici se 

organizează serbări populare. 

4. Sat Posada, oraș Comarnic (PH) - Poiana cu narcise de la Floreni, declarată rezervație 

botanică. 

5. Doba (SM) - poiană cu narcise și lalele pestrițe. Așteaptă încă încadrarea într-o rezervație 

botanică sau floristică de interes local sau județean. 

6. Gurghiu (MS) - în zona administrativă a comunei se întâlnesc mai multe poienițe cu narcise și 

lalele pestrițe. Comună cunoscută pentru rezervațiile forestiere de aici, Pădurile Lăpușna, Brădățel și 

Mociar și pentru sărbătorile și manifestările folclorice de primăvară. 

7. Sat Racâș, com. Hida (SJ) - poiană cu narcise unde se desfășoară anual între 1- 15 iunie o 

serbare câmpenească numită Sărbătoarea narciselor. 

8. Ineu (AR ) - Poiana cu narcise de la Rovina. 

http://www.plecatdeacasa.net/2011/01/sarbatorile-traditionale-nedeile-si.html
http://ro.wikipedia.org/wiki/Narcis
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9. Sat Tecșești, com. Întregalde (AB) - poiană cu narcise în zona numită Piatra Ceții, pe la 1200 de 

metri. Într-o zona a Cheilor Întregalde se întâlnește și floarea de colț, aflată aici la cea mai mica altitudine 

din țară.  

10. Sat Apoița, com. Meteș (AB) - o poiană cu narcise în zona Cheilor și a Pietrelor Ampoiței. 

11. Mogoș (AB) - zone cu narcise în jurul localității, care sunt ,,sărbătorite" în mai, printr-un festival 

folcloric numit Chemarea narciselor. 

12. Negrași (AG) - Poiana cu narcise de la Negrași, declarată rezervație botanică. 

13. Sat Veneția de Jos, com. Părău (BV) - poiană cu narcise, declarată rezervație naturală floristică. 

14. Sat Borlești, com. Pomi (SM) - poieni cu narcise și lalele pestrițe. 

15. Sat Șardu, com. Sânpaul (CJ) - poiană cu narcise. 

16. Sat Vad, com. Șercaia (BV) - Poiana cu narcise Dumbrava Vadului, cea mai întinsă rezervație 

botanică (cu statut de monument al naturii) din România. 

17. Târgu Jiu (GJ) - Poiana cu narcise de pe Dealul Ciocârlău, declarată monument al naturii. 

18. Tinca (BH) - Poiana cu narcise de la Goroniște, declarată rezervație botanică. 

19. Sat Zervești, com. Turnu Ruieni (CS) - Fânațele cu narcise de la Valea Sebeșului, declarată 

rezervație botanică. Anual în mai are loc o serbare câmpenească numită Sărbătoarea narciselor. 

20. Vârghiș (CV) - Poiană cu narcise ocrotită de lege. Nu este clar ce fel de rezervație este și nici 

care este statutul. 

21. Sat Tătărești, com. Viile Satu Mare (SM) - Poieni cu narcise și lalele pestrițe. 

22. Vișina (DB) - Poiana cu narcise din Lunca Neajlovului. 

23. Sat Feneș, oraș Zlatna (AB) - Poiană cu narcise, declarată rezervație naturală floristică. 

Poienile cu narcise de la Negrileasa 

 Poiana cu narcise de la Negrileasa este o arie protejată de interes 

național ce corespunde categoriei a IV-a IUCN (rezervație naturală de 

tip botanic), situată în județul Alba, pe teritoriul administrativ al 

comunei Bucium. Rezervația naturală se află în Munții Metaliferi, în 

partea estică a Vârfului Vâlcoi (1.348 m), în porțiunea dintre văile 

Negrilesii și Groazei, în sud-estul satului Valea Negrilesii și are o 

suprafață de 5 ha. 

 Poienile cu narcise, care însumează cca.45 de hectare se află la 

altitudini cuprinse între 1150 şi 1250 m şi ocupă culmea şi versantul 

nord-vestic al Dealului Buciumanilor şi versantul nord-estic al muntelui Vălcoi. Din păcate, datorită 

pășunatului, numărul narciselor înflorite primăvara scade de la an la an. 

 Aria protejată reprezintă o zonă cu un relief colinar, versanți domoli și culmi prelungite până la 

baza acestora, acoperite cu vegetație forestieră din arboret de molid (Picea abies) și tufe de ienupăr 

(Juniperus communes), fânețe, pășuni și pajiști, unde sunt întâlnite specii floristice de narcisă (Narcissus 

stellaris), numită de localnici rușculiță, țăpoșică (Nardus stricta), păiuș roșu (Festuca rubra), iarba 

vântului (Agrostis tenuis), coada racului (Potentilla erecta), clopoțel de munte (Campanula alpina), frăguță 

(Fragaria viridis), piciorul cocoșului de munte (Ranunculus montanus), trifoiul 

alb (Trifolium repens) etc. 

Poiana cu narcise Dumbrava Harghitei 

Poiana se află la nord de localitatea Lueta, la vest de DJ132 şi de localitatea 

Minele Lueta. Pe suprafaţa ariei protejate, care măsoară 21,18 hectare, creşte 

narcisa (Narcissus stellaris). 

 Această poiană este considerată una dintre cele mai mari poieni de 

narcise din ţară şi se situează la cea mai mare altitudine din Europa. Pe lângă 

narcise mai găsim şi papucul doamnei, stânjenelul siberian (Iris sibirica), 

http://www.plecatdeacasa.net/2010/12/cheile-intregalde-din-muntii-trascaului.html
http://ro.wikipedia.org/wiki/Molid
http://ro.wikipedia.org/wiki/Ienup%C4%83r
http://ro.wikipedia.org/wiki/Narcis%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/Clopo%C8%9Bel_de_munte
http://ro.wikipedia.org/wiki/Piciorul_coco%C8%99ului_de_munte
http://www.greenharghita.ro/index.php/ro/multimedia/galerie-foto/poiana-narciselor-de-la-lueta-arie-protejata-floristica-lueta-vlahi-a/
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bulbucii (Trollius europaeus), etc. 

Poiana cu narcise de la Racâș-Hida 

 Este o arie protejată de interes național ce corespunde categoriei a IV-a IUCN (rezervație naturală 

de tip floristic și peisagistic), situată în județul Sălaj, pe teritoriul administrativ al comunei Hida. 

 Aria naturală cu o suprafață de 1,50 hectare se află în Depresiunea Almaș-Agrij (parte componentă 

a Podișului Someșan ce aparține Podișului Transilvaniei), în partea central-estică a județului Sălaj, pe 

teritoriul vestic al satului Racâș, în apropierea drumului național DN1G care leagă localitatea Hida de 

Gâlgău Almașului 

 Instituirea regimului de arie protejată s-a făcut prin Legea Nr.5 din 6 martie 2000. Rezervația 

naturală suprapusă sitului Natura 2000 - Racâș - Hida este o zonă deluroasă în bazinul superior al văii 

Jernăului (afluent de stânga al râului Almaș), cu rol de protecție pentru o comunitate de narcise (Narcissus 

stellaris și Narcissus augustifolius); specii floristice cunoscute de localnici sub denumirea populară de 

cocoroțele. 

 Aria protejată reprezintă o pajiște naturală (la izvoarele pârâului Jernău) înconjurată de dealuri 

acoperite cu vegetație forestieră și ierboasă ce adăpostește o gamă floristică variată. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Crucea voinicului (Hepatica transsilvanica)                narcisă (Narcissus angustifolius) 

 La nivelul ierburilor (pe lângă Narcissus angustifolius și Narcissus 

stellaris) sunt întâlnite mai multe specii de plante rare, printre care unele 

protejate la nivel european prin Directiva CE 92/43/CE (anexa I-a) din 21 

mai 1992 (privind conservarea habitatelor naturale și a speciilor de faună și 

floră sălbatică) astfel: crucea voinicului (Hepatica transsilvanica), vinariță 

(Asperula odorata), omag (Aconitum moldavicum ssp. lycoctotum), 

pochivnic (Asarum europaeum), cosaci (Astragalus depressus), măzăriche 

(Lathyrus transsilvanicus), frate-cu-soră (Melamphyrum nemerosum specie 

endemică), ghiocel (Galanthus nivalis), știrigoaie (Veratrum nigrum), 

bărboasă (Botriochloa ischaemum), mărgică (Melica transsilvanica), 

timoftică (Pleum alpinum), studentiță (Arenaria serpyllifolia), firuță (Poa 

nemoralis), bărbișoară (Bothriochloa ischaeum), sclipeți (Potentilla erecta), 

lăcrămioară (Convallaria majalis), pochivnic (Asarum europaeum), 

năpraznică (Geranium robertianum), rocoțea (Stellaria graminea), pupezele 

(Lathyrus vernus), pedicuță (Lycopodium clavatum), alior (Euphorbia 

cyparissias); precum și mai multe specii din familia gramineelor, printre 

care: pir (Agropiron repens), golomăț (Dactylis glomerata), iarba-vântului 

(Nardus stricta) sau iarba-câmpului (Agrostis tenuis).  

Poienile cu narcise de la Tecşeşti 

http://ro.wikipedia.org/wiki/IUCN
http://ro.wikipedia.org/wiki/Rezerva%C8%9Bie_natural%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/Flora
http://ro.wikipedia.org/wiki/Peisaj
http://ro.wikipedia.org/wiki/Jude%C8%9Bul_S%C4%83laj
http://ro.wikipedia.org/wiki/Comuna_Hida,_S%C4%83laj
http://ro.wikipedia.org/wiki/Depresiunea_Alma%C8%99-Agrij
http://ro.wikipedia.org/wiki/Podi%C8%99ul_Some%C8%99an
http://ro.wikipedia.org/wiki/Podi%C8%99ul_Transilvaniei
http://ro.wikipedia.org/wiki/Rac%C3%A2%C8%99,_S%C4%83laj
http://ro.wikipedia.org/wiki/Hida,_S%C4%83laj
http://ro.wikipedia.org/wiki/G%C3%A2lg%C4%83u_Alma%C8%99ului,_S%C4%83laj
http://ro.wikipedia.org/wiki/Arie_protejat%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/Natura_2000
http://ro.wikipedia.org/wiki/Deal
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=R%C3%A2ul_Jern%C4%83i&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=R%C3%A2ul_Jern%C4%83i&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/wiki/R%C3%A2ul_Alma%C8%99,_Some%C8%99
http://ro.wikipedia.org/wiki/Narcis%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/P%C4%83dure
http://ro.wikipedia.org/wiki/Flora
http://ro.wikipedia.org/wiki/Crucea_voinicului
http://ro.wikipedia.org/wiki/Iarb%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/Crucea_voinicului
http://ro.wikipedia.org/wiki/Endemism
http://ro.wikipedia.org/wiki/Ghiocel
http://ro.wikipedia.org/wiki/L%C4%83cr%C4%83mioar%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/Roco%C8%9Bea
http://ro.wikipedia.org/wiki/Graminee
http://ro.wikipedia.org/wiki/Fi%C8%99ier:RO_BV_Hepatica_transsilvanica_1.jpg
http://enciclopediaromaniei.ro/wiki/Fi%C8%99ier:Narcissus_angustifolius.jpg
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 Importanța rezervației: botanică, conservă o specie ocrotită de mare efect peisagistic, narcisa 

(Narcissus stellaris), numită de localnici lăşcuţă. Este un perimetru care se află în grădina unui localnic din 

Tecşeşti precum şi în împrejurimile acesteia. 

 Nefiind înconjurată de păduri, se pare că terminologia de „poiană” nu se prea poate aplica în cazul 

de față, în fapt categoria de folosință a terenului de aici fiind mixtă (livadă şi fâneață). De fapt, aceasta a 

fost preluată pentru mai toate ariile protejate cu narcise din România. 

 În arealul Piatra Cetii – Cheile Tecşeştilor apare în foarte multe locuri. Specia are însă o mare 

valoare estetică. Rezervația se află în partea centrală a Munților Trascăului, în apropiere de Muntele 

Piatra Cetii, la altitudinea de 950 m, în satul Tecşeşti. Porțiunea în care se mai păstrează în prezent din 

abundență narcisele ocupă o suprafață foarte mică, circa 1 ha.  

 În prezent, rezervația se întinde până la gardul care separă livada de pășunea comunală, deci nu 

urmărește o limită fizico-geografică precisă. În ultimii 4 ani, datorită reducerii pășunatului, s-a constatat o 

creștere semnificativă a apariției narciselor pe pășunile din Tecşeşti. 

 Anul înființării şi documentul de constituire: 1969.  

 Geologia: Calcar de vârstă jurasică. 

 Relieful: Este o suprafață slab înclinată, la obârșia unei vâlcele care coboară spre Valea Cetii. 

Arealul în care se află rezervația corespunde cu o porțiune mai coborâtă a cumpenei de apă dintre Valea 

Cetii şi Valea Gălzii, cuprinsă între vârfuri mai înalte Piatra Cetii (1233 m) spre est şi Fulgerişte (1148 m) 

spre vest.  

 În acest sector, cu toate că şi versantul către Valea Cetii este destul de puternic înclinat, versantul 

opus, către Valea Gălzii, are o înclinare mult mai mare, fiind pe mari porțiuni mărginit chiar de abrupturi 

stâncoase, ceea ce creează o asimetrie pronunțată a culmii. 

 Hidrografia: Clima prezintă caracter montan, cu media anuală a 

temperaturii aerului de circa 8°C, se caracterizează prin temperaturi relativ 

ridicate vara (circa 19°C în luna iulie), datorită poziției în marginea estică a 

Munților Apuseni, unde se resimt efecte de foehn. În schimb, iernile sunt destul 

de reci (temperatura lunii ianuarie fiind de circa -2°C) şi cu zăpezi abundente. 

Media anuală a precipitațiilor este de circa 700 mm. 

 Solurile: În rezervație sunt soluri rendzinice reavene, cu umiditatea 

mijlocie, foarte favorabile pentru dezvoltarea narciselor.  

 Vegetația: Rezervația se află în etajul pădurilor de fag (Fagus 

sylvatica), care însă pe suprafețele mai domoale au fost în mare parte înlocuite 

din vechi timpuri cu pajiști secundare, folosite ca pășuni. Aceste pajiști sunt 

alcătuite predominant din graminee mezofile, speciile dominante fiind Festuca 

rubra şi Agrostis tenuis. În trecut, narcisele erau abundente în toate aceste pajiști, arealul Tecşeşti-

Fulgerişte-Bigla Mare fiind citat în literatura botanică printre cele mai reprezentative areale cu narcise din 

Munții Apuseni, însă datorită pășunatului excesiv, numărul lor a scăzut 

foarte mult, în multe sectoare fiind aproape total dispărute. 

 În prezent, o populație abundentă de narcise se mai întâlnești doar 

în livada care constituie perimetrul actualei rezervații, unde terenul a fost 

îngrădit.  

  În ultimii ani se constată o ușoară tendință de regenerare a 

narciselor; dacă s-ar extinde regimul de ocrotire, s-ar putea realiza o 

refacere a acestei asociații de mare efect peisagistic. Perimetrul ocrotit, în 

afara prezenței speciei Narcissus poeticus ssp. Stellaris, nu are alte aspecte 

http://www.panoramio.com/photo/55152040
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interesante. Este în fapt o livadă instalată pe o pajiște de firuță roșie şi iarba vântului, Agrostio tenuis – 

Festucetum rubrae puternic ruderalizată ca urmare a pășunatului ocazional şi datorită depozitării 

ocazionale a unor resturi menajere prin împrejurimi, fapt ce favorizează invazia speciilor antropofile. 

 Pe viitor ceea ce s-ar putea studia, ca un fapt curios, este elucidarea modului în care populația de 

narcise a putut supraviețui atât de bine în condițiile unui impact antropic destul de intens (ea fiind inclusă 

total într-o gospodărie) cu efective bogate. 

"Poiana cu narcise Negrași" 

 

 Rezervația naturală "Poiana cu narcise Negrași" este situată în 

lunca râului Dâmbovnic, în comuna Negrași, jud. Argeș și este cea mai 

sudică poiană cu narcise a României. Comuna Negrași este situată în 

partea de sud-est a județului Argeș, la o distanță de 45 km de 

municipiul Pitești şi la 30 km de Costești – orașul cel mai apropiat, 

ocupând o suprafață de 76 km
2
. Relieful este alcătuit din partea nordică 

a Câmpiei Neajlovului, teritoriul comunei fiind străbătut de râul 

Dâmbovnic şi pârâul Mozacu.  

 Rezervația Poiana cu narcise Negrași reprezintă o relicvă 

naturală din cuaternar, a fost declarată rezervație naturală la data de 24 iunie 1966 și este ocrotită pentru 

valoarea științifică deosebita a speciei dar și pentru valoarea peisagistică a covorului cu narcise. 

 Situl rezervației este constituit dintr-un mozaic de habitate 

reprezentate de pajiști, coaste ușor urcate, un râu cu pat de pietriș, 

repede curgător (Râul Dâmbovnic) şi zone băltite. Datorită 

biotopurilor diverse, situl este bogat în specii de plante, unele 

caracteristice zonei de deal şi munte, câteva găsindu-se şi pe Lista 

Roșie a României.  

 Poiana cu narcise formează un covor imens, iar cu prilejul 

înfloririi lor, în prima duminică din luna mai, se 

organizează Sărbătoarea Narciselor, care atrage mii de turiști 

anual. Pe o suprafață de 4,1 ha, la fiecare sfârșit de aprilie și început 

de mai, florile din specia Narcissus stellaris înfloresc bucurând cu gingășia și frumusețea lor 

delicată. Narcissus stellaris (ssp. radiiflorus), ca cele de la Negrași sunt o specie de narcise care populează 

în general locurile depresionare umede, înflorirea și menținerea acestora pe întreaga durată a lunii mai fiind 

favorizată și de poziția sudică a Negrașiului. 

 

Narcisele de la Negrași sunt numite popular coprine de localnici, dar au și alte denumiri în alte zone ale 

țării și anume: ghiocei de munte, cocorițe, zarnacade, ruşculiţe în funcție de regiunea de proveniență. 

Narcisa de câmp de la Negrași (Narcissus stellaris) este de origine mediteraneeană şi se deosebește de 

narcisa de grădină (Narcissus poeticus) prin aceea că are tulpina mai 

subțire, frunzele mai înguste, florile mai mici şi gulerașul scurt, de 

culoare gălbuie, tivit cu un fir roșu. Specia Narcissus stellaris are un 

ciclu de viață apropiat de al lalelei obișnuite și trebuie să treacă floarea 

ca să facă din nou bulbi pentru a asigura o noua generație. Când se 

deschid, florile fragile au o coronulă cu margini roșii şi petale de 

culoarea untului. 

Poienile cu narcise din Dumbrava Vadului 

Poienile cu narcise din Dumbrava Vadului, cunoscută și sub 

numele de Dumbrava Vadului, Poiana Narciselor, Dumbrava 
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Narciselor, precum și sub numele, folosit mai ales de localnici, Pădurea Vadului, este o arie protejată de 

interes național, ce corespunde categoriei a IV-a IUCN (rezervație naturală de tip botanic) situată în județul 

Brașov, comuna Șercaia, pe teritoriul satului Vad. 

 Rezervație naturală a fost declarată arie protejată prin Legea nr. 5, din 6 martie 2000. Rezervația 

naturală cu o suprafață de 394,90 ha, reprezintă o arie naturală acoperită cu pădure de stejar și poieni unde 

vegetează o specie de narcisă (Narcissus poeticus ssp. radiiflorus) ocrotită prin lege. 

 Această zonă cu păduri de stejar și poieni multe se caracterizează prin abundența narciselor, plante 

favorizate în primul rând de solul podzolic cu urme de mlaștină și de umbra slabă a arborilor. Primăvara, în 

luna mai, printre stejari, înfloresc milioane de 

narcise, printre care și specia de Narcissus 

radiiflorus, cunoscută de localnici sub denumirea de 

coprine. 

 Aria naturală este suprapusă sitului Natura 

2000 - Poienile cu narcise de la Dumbrava Vadului 

și dispune de șase clase de habitate naturale de 

interes comunitar (Păduri dacice de stejar și carpen; 

Păduri ripariene mixte cu Quercus robur, Ulmus 

laevis, Fraxinus excelsior sau Fraxinus angustifolia, din lungul marilor râuri; Comunități de lizieră cu 

ierburi înalte higrofile de la nivelul câmpiilor, până la cel montan și alpin; Pajiști cu Molinia pe soluri 

calcaroase, turboase sau argiloase; Pajiști aluviale din Cnidion dubii și Pajiști de altitudine joasă) ce 

adăpostesc și conservă o gamă diversă de floră spontană și asigură condiții prielnice de viețuire mai multor 

specii din faună sălbatică a Munților Făgărașului (grupă montană ce aparține lanțului carpatic al 

Meridionalilor)
  

 La nivelul ierburilor rezervația naturală adăpostește comunități de narcise cu specii de Narcissus 

poeticus (narcisă albă), Narcissus stellaris, Narcissus radiiflorus (coprine) sau Narcissus seriotinus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Narcissus poeticus (narcisă albă)                        Narcissus stellaris                Narcissus radiiflorus 

(coprine) 

 Fauna este una diversificată și bine reprezentată de o gamă diversă de mamifere, păsări, reptile, 

broaște și insecte; dintre care unele protejate prin aceeași Directivă a Consiliului European (anexa I-a) 

92/43/CE (privind conservarea habitatelor naturale și a speciilor de faună și floră sălbatică) sau aflate pe 

lista roșie a IUCN. 
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13. ORIGINEA LUMII, DIALOG DINTRE ȘTIINȚA ȘI CREDINȚA 

Prof. Pîslaru Mihaela, Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 

 

„La început a făcut Dumnezeu cerul și pământul. Și pământul 

era netocmit și gol. Întuneric era deasupra adâncului și Duhul lui 

Dumnezeu se purta deasupra apelor. Și a zis Dumnezeu: «Să fie 

lumină» și a fost lumină. Și a văzut Dumnezeu că este bună lumina, și 

a despărțit Dumnezeu lumina de întuneric. Lumina a numit-o 

Dumnezeu ziuă, iar întunericul l-a numit noapte. Și a fost seară, și a 

fost dimineață: ziua întâi.”(Gen1,1-5) 

Atât științele exacte cât și religia, fiecare în modul lor, în mod direct sau indirect, prețuiesc cele 

create de Dumnezeu și apreciază inteligența și puterea celui care le-a creat. Faptul că știința și credința 

folosesc metode și limbaje diferite, au preocupări și exigențe raționale diferite, i-a făcut pe unii oameni de 

știință să afirme că ar fi conflicte între ele.  

  Originea lumii reprezintă unul dintre cele mai mari mistere ale omenirii. Atât știința cât și religia 

oferă răspunsuri cu privire la originea lumii și respectiv originea noastră. Omul întodeauna și-a pus 

întrebări și a fost fascinat de tot ceea ce-l înconjoara, a căutat răspunsuri și explicații. 

Istoricii biblici, în general, au considerat important să depisteze rolul lui Dumnezeu în viața 

poporului său și nu a-l descrie în mod filozofic. Dumnezeu este viu, el se ocupă de oameni, iar curgerea 

istoriei o folosește pentru a dezvolta relația cu poporul său. Poporul lui Israel a învățat să vadă lucrarea lui 

Dumnezeu indiferent de starea în care trăia, bunăstare sau nenorocire. Dumnezeu era cel care îl 

binecuvânta sau îl mustra, îl avertiza sau încuraja pentru a-l salva. 

 Autorii sacri au avut intenția de a afirma faptul creației, dar nu se simțeau legați de amănuntele pe 

care le utilizau pentru a-și atinge scopul. În descrierea acestor detalii ei s-au folosit de nume, de informații 

și de cunoștințe comune în civilizația în care trăiau, dându-le valoare literară. Pentru ei a fost esențial să 

transmită că Dumnezeu este Creatorul lumii, este mai presus de cele materiale și s-a folosit de 

înțelepciunea sa și de puterea adevărului creator. Lumea are un început, universul și oamenii au fost bine 

creați și buni, dar trebuie să slujească lui Dumnezeu, deoarece el este cel mai mare binefăcător. 

 Originea lumii a preocupat dintotdeauna și pe oamenii de știință. Pe măsura ce s-au dezvoltat 

diferite științe, faptele adunate au permis elaborarea mai multor ipoteze despre originea vieții. Pentru a 
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deveni teorii sau adevăruri științifice, ipotezele și opiniile științifice trebuie să fie verificate. În ceea ce 

privește originea lumii există mai multe ipoteze științifice ce trebuie tratate ca atare: ipoteze și nu teorii. 

Științele biologice, geologice, paleontologia și altele explică și argumentează aceste ipoteze. Unele 

discipline școlare au propus unele dintre aceste opinii științifice dar ele nu pot fi verificate și deci au rămas 

la stadiul de opinii științifice. Marile ideologii au profitat de aceste ipoteze, forțând interpretarea lor, și le-

au folosit pentru a susține ideile ateiste, afirmând existența unui conflict între științele experimentale și cele 

teologice. 

 Deși credința depășește rațiunea, nu va putea niciodată să existe contradicție între credință și știință 

pentru că ambele își au originea de la Dumnezeu. Același Dumnezeu dăruiește omului atât lumina rațiunii 

cât și credința. (cf. Catehismul Bisericii Catolice, Compendiu, nr.29) 

 Oamenii se bucură de dezvoltarea științelor care extind tot mai mult viziunea pe care omul trebuie 

să o aibă despre sine însuși și despre lume. Descoperirile științifice autentifică și contribuie de fapt, la 

glorificarea lui Dumnezeu care își manifestă prin ele înțelepciunea și puterea sa de creator. Tot universul 

conține urme care dau mărturie despre Dumnezeul care a creat totul și bine, așa după cum descoperă 

științele experimentale și după cum afirmă Biblia care este bibliografia religioasă a omenirii. Unii savanți, 

care caută să descopere sensul global al universului, promovează în ultima perioadă o anumită întoarcere la 

teocentrism, adică favorizează considerarea lui Dumnezeu drept centru al realității.  

 Cert este că știința și credința nu sunt inamice. Ele pot dialoga și se pot ajuta pentru o mai profundă 

înțelegere a rațiunii. Religia încearcă să răspundă de ce și care este semnificația realităților și mai ales care 

este calea mântuirii. Știința încearcă să analizeze 

modul în care se comportă lucrurile, oamenii și 

animalele, dar nu se preocupă care comportament este 

bun și care este rău. Lasă această misiune religiei, 

filosofiei și eticii. Viziunea științifică face o judecată 

exclusivă asupra capacității de a explica fenomenele 

măsurabile, iar viziunea metafizică este cea care 

poate să răspundă la întrebările ultime ale omului, la 

motivația existenței sale și a lumii care o susține, la 

motivul bucuriilor și suferințelor sale. 
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14.PROBLEME DE CONEXIUNE ÎNTRE MATEMATICĂ SI 
ISTORIA ROMANIEI 

             Profesor: Drimbe Monica, Colegiul Tehnic ”Petru Poni” Roman 

 

1) Sa se resolve in multimea Z,ecuatia  2𝑥  =3624.Care este semnificatia 

istorica a solutiei obtinute?  

2) Scrieti numarul care reprezinta anul revolutiei lui Tudor Vladimirescu ca 

pe o suma de patrate,cu un numar minim de termini,nu neaparat distincti. 

3) Sa se afle numarul 𝑎𝑏𝑐𝑎        astfel incat numerele 𝑎𝑏      si 𝑐𝑎     sa fie multipli 

consecutive de 3, 𝑎𝑏      si 𝑐𝑎      sa fie in intervalul(12,24), 𝑎𝑏      < 𝑐𝑎   .Care este 

semnificatia numarului 𝑎𝑏𝑐𝑎         obtinut? 

4)Afla media aritmetica a numerelor 1838 si 1858.Valoarea obtinuta 

reprezinta anul Revolutiei Pasoptiste sau  anul incheierii celui de-al doilea 

Razboi Mondial? 

5) Aflac el mai mic multiplu comun al numerelor a=2∙3∙311 si 

b=622.Precizeaza evenimentele care au avut loc in istoria Romaniei in anul 

care coincide cu el mai mic multiplu comun gasit. 

6) Formati o ecuatie de gradul al doilea care sa admita una din solutii  numarul 

care reprezinta anul Razboiului de Independenta al Romaniei. 

7) Sa se arate ca suma 2+4+6+………+3754 este divizibilă cu numărul care 

are ca semnificație istorică  anul Razboiului de Independența al României. 

8) Scrieti  o suma de termeni ai unei progresii aritmetice care sa fie multiplu al 

lui 1907.Ce eveniment marcant a avut loc in anul 1907 in istoria tarii noastre? 

 9) a) Compara numerele x si y daca  x=2 ∙ 7 ∙ 137 si y=2 ∙ 3 ∙ 11 ∙ 29 . 

    b)Care este semnificația, din punct de vedere istoric istoric, a numerelor x 

si y? 

10)Scrie numărul- care din punct de vedere istoric reprezintă anul Marii 

Uniri- ca medie aritmetică a doua numere natural.  

11)Să se arate că S=3+6+9+………+5769 este multiplu al anului în care a fost elaborate Constituția 

Romaniei. 

12)Afla media geometrica a numerelor a= 25 si b= 3892. Ce semnificatie istorica are numarul obtinut? 
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15. O IMAGINE CÂT O MIE DE CUVINTE 
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16.CURIOZITĂŢI DIN ŞTIINŢĂ…….ȘTIAȚI CĂ? 

 

1. Pe o şosea foarte fierbinte se poate întâmpla uneori să pară 

că vedem drumul ud. Ceea ce vedem de fapt este... cerul. 

2. Cantitatea de apă de pe Terra este de 100.000 de ori mai 

mare decât cea de pe Venus. Venus pierde în prezent 2x10
24

 

nuclee de hidrogen în fiecare secundă. 

3. Terra se depărtează de Soare cu 15 cm în fiecare an. Luna 

se depărtează de noi cu 4 cm pe an, iar rotaţia planetei noastre 

scade cu 0,000017 secunde anual. 

4.  Toate planetele din sistemul nostru solar au loc, una lângă cealaltă, între Pământ şi Lună?Conform 

măsurătorilor făcute de oamenii de ştiinţă, distanţa medie între Pământ şi Lună este în medie de 384.400 de 

kilometri. 

5. Rata actuală de evaporare a atmosferei Pământului este de 3 kg de hidrogen şi 50 g de heliu pe secundă. 

6. Calculele arată că în trecut atmosfera planetei Venus este posibil să fi pierdut un întreg ocean de 

hidrogen în decursul a câteva zeci de milioane de ani. 

7. Ciupercile sunt mai îndeaproape înrudite cu oamenii decât cu plantele. 

8. Supervulcanul Toba, care a erupt acum 74.000 ani, a eliberat 2.500 km cubi de magmă, aproape de două 

ori volumul muntelui Everest. 

9. Peste 99% din speciile care au trăit vreodată pe Pământ sunt în prezent dispărute. 

10.  În fiecare celulă umană găsim sute de structuri (mitocondrii) care sunt descendenţii bacteriilor 

procariote de la începuturile vieţii pe Pământ. 

11 Câteva miliarde de microbi există în fiecare linguriţă de apă netratată. Oceanele se estimează că ar 

conţine 10
27

 bacterii sau de un milion de ori mai multe bacterii decât stele sunt vizibile în Univers. 

12.  Se presupune că există cel puţin 2 milioane de specii diferite de plante şi animale, fără a pune la 

socoteală bacteriile. Incluzându-le pe acestea, probabil s-ar ajunge la un număr de 10 milioane. Şi cu toată 

această varietate enormă a vieţii pe Pământ, să nu uităm ca 99% din speciile ce au trăit pe Terra sunt deja 

dispărute. 
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DE CE ZIUA ARE 24 DE ORE, IAR MINUTUL 60 DE SECUNDE? 
CE NU ȘTIAI DESPRE TIMP 

Ne uităm la ceas 

de câteva ori în 

fiecare zi, 

întrebăm ce ora 

este, ne calculăm 

în cate minute 

ajungem la școală și câte zile mai sunt până la 

vacanță. Iată câteva detalii despre acești termeni 

folosiți atât de des, dar despre care știm atât de 

puțin. 

Ziua noastră de 24 de ore provine de la egiptenii din 

antichitate, care au împărțit ziua în 10 ore, la care 

adaugă o ora de răsărit și o oră de amurg. 

“Noaptea a fost împărțită în 12 ore, după ce egiptenii 

au studiat mișcarea stelelor. Aceștia au avut un 

sistem de 36 de grupări de stele numite “decani”. 

Fiecare decan apare pe cer la o diferență de 40 de 

minute”, spune astronomul Nick Lomb de la 

Observatorul din Sydney. 

În sistemul egiptean, lungimea zilelor și a nopților 

era inegală și varia în funcție de anotimp.“În timpul 

verii, zilele erau mai lungi ca nopțile, iar în iarna era 

invers”, spune consultantul. 

Subdiviziunea orelor și minutelor cu cifra 60 provine 

de la babilonieni, care au avut o predilecție pentru 

numerele care formează baza cifrei sexagesimale (în 

baza 60). Se presupune ca sistemul sexagesimal a 

fost ales deoarece 60 este cel mai mic număr care se 

divide la primele 6 numere, dar și la cifrele 10, 12, 

15, 20 si 30. 

“Am moștenit de la Babilonieni, nu numai orele și 

minutele, dar și împărțirea unui cerc în 360 de grade 

sau părți”, spune Lomb. 

Chiar și zilele erau împărțite in 360 de părți numite 

“ush”. Fiecare parte este echivalentă cu 4 minute în 

sistemul nostru de măsurare a timpului, completează 

astronomul. 

Babilonienii erau interesați de cifra 360 deoarece 

asta era numărul de zile într-un an, iar sistemul de 60 

le-a permis să efectueze calculi complexe. 

În prezent, definiția timpului nu se mai bazează pe 

orbita pământului în jurul soarelui, ci pe baza unui 

timp atomic. Începând cu anul 1967, o secunda este 

definită ca fiind durata a "9.192.631.770 de tranziții 

energetice ale atomului de cesium", scrie Scientific 

American. 

Pentru a menține o concordanță între timpul atomic 

și cel astronomic, ocazional se adaugă ața numitele 

"secunde în plus". Astfel, nu toate minutele au 60 de 

secunde. De opt ori într-un deceniu, un minut are de 

fapt 61 de secunde. 
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